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Amerika távolkeleti 
* ] . E 

pontukajának háttere 
Hull amerikai allamtitkár szerint az Egyesült 

lamoknak régi politikájával szakitva a világkereske- 

elem szabadságáért kell egész politikai tekintélyét lat- 

bav etnie, Az Egyesült Allamok kereskedelmi forgaimából 

külkereskedelem ugyan csak tiz százalékkal részesedett, 

lső szükségletet meghaladó ipari termelés fentartásat 

ését azonban akkor, amikor nyilvánvaló lett, 

s Amerika nyerészkedésre épitett gazdasági 

élete a saját lábán nem tud megállni, már csak uj kivi- 

teli piacok elhódisásától lehetett várni. Mivel pedig az 

USA készárujáért ellenszolgáltatásképen jobbára csak 1e- 

hezen értékesithető aranyat kapott, kereskedelmi offenzi- 

ája szükségszerüleg olyan területek felé irányult melyek- 

nek nyersanyagai tulnyomólag angol monopóliumot al- 

ottak. Ha ez a fejlődés mégsem vezetett Angliával össze- 

ütközésre, a közös fajiságon kivül csak az magyarázza hogy 

a politikai és gazdasági világtekintély terén feltartózhatla- 

1 tértvesztő Anglhának minden áron szüksége volt tá- 

ogatássa. Hogy Amera élt is az alkalommal és ezt az 

at elég borsosan szabta meg, mutatják azok az áldo- 
tok, melyeket Angliának a kölcsön és bérleti törvény 

: Az Empire zárt életterét kénytelen volt az amerikai 

számára megnyitni és védvámrendszerének 

glazitásával az Egyesült Allamoknak is részesedést 
etf engednie cinn- és kaucsukmonopóliumából. 

zok a hatalompolitikai és gazdasági előnyök, melyek- 
Egyesült Allamok mint Anglia reménybeli örököse 
hatott, birták rá Rooseveltet arra is. hogy a Tável- 

vállalja a háboru kockázatát. Ami Kinát illeti, az 

Egye ült Allamok már régóta a „nyitott ajtó" elvének ér- 

vényesitéséért küzdött. Kinával folytatott külkereskedel- 

mének össziforgalma Anglia és Japán érdekeltségével 
ugyan távolról sem volt összemérhető és körülbelül 250 

Tió dollárra tehető kinai befektetásei is csak a japán és 

gol befektetések egyötödét tették ki, ám éppen azért 

átta külkereskedelmi térhóditásának legfontosabb felté- 
telét a szabad kereskedelem elvének uralomra juttatásá- 

1, azaz az angol és japán előjogok megdöntésében. En- 

a politikai célnak leplezésére kitünő alkalomnak ki- 

k győzelme nemcsak Japánt, a régi csendesóceáni ri- 

t fosztaná meg életterének legvitálisabb kiegémitő 

ségébe ültetné és korlátian lehetőségekkel kecsegtető 

piacot biztositana számára. 

Távolkelet többi részében Amerika a tüzzel játszó po- 

itermei ésének nem kevesebb mint 56,7 százaléka esik 

ea területre, a kancsuk terén pedig a Távolketet tul- 

ég nyomasztább és 90.3 százalékos részesedésével 

volkelet majdnem az egész világtermelést kezében 

Amerika viszont ebből a két fontos nyersanyagból 

sem termel, szükségletei azonban már békében is 

ilágtermelés felét, kancsukból hatvan százalékot tettek 

liától tfámogatása fejében Amerika természetesen 

f japán vezetés alatt álló ujjárendezése Amerikát 

megfosztaná egyik legfontosabb gazdasági zsaroló 
től, melyet a nyilt nyersanyazblokád kimondása 

hetnek Uzy anez a ekz vesztesér fe- 

az gy ésult Allamoknak a japán kereskedelmi 

al szemben táplált féltékenységének is. A japán 

tmi flotta a háboru kitöréseor az öt millió 
zter tonnát jóval meghaladó hajóállománnyal 

1 ezett és Ametika alig hét milliós óceánjáró keres- 

flottájával szemben, amelynek önként értetődő- 
egy töredéke ál tt a csendesőceáni forgalom 

; . non vitathatatianul fölény- 

seszkööözzööe 

józással, saját hajótórhiánya és angol és szovjet viszony- 
latban vállalt szállitási kötelezettség azonban ezeket a 

tog" közmondás az amerikai hajózási politika esetében is 

veltnek az amerikai világuralmi törekvések jegyében vi- 
törekvéseket hamarosan inkább csak jelképes jelentőségü 
szándékokká fokozták le. Az „Aki sokat markol, keveset 

beigazolódott. Nagyon könnyen lehetséges, hogy Roose 

selt háboruja is a korlátlan lehelőségek hazájára jellem- 

ző mértéktelenségen fog hajótörést szenvednii 

Dr. WLHELM KOPPEN 

A japánok ellogialták 
Hongkongot 

A szi igetet védő brit csapatok megadták magukat - A japánok 
isiné. oombáztak Rangoont és legi harcokban negyven enenseges 

gepet lőttek le 
Tokióból jelenti a Rador: A japán császári főha- 

diszállás közölte, hogy december 25-én délután öt óra 
ötven perckor az ellenség, amely megszállva tartotta 
Hongkongot, jelentette, hogy nem tud tovább ellent- 
állni állandó támadásainknak. Igy a japán csapatok 
parancsot kaptak, hogy este hét órakor szüntessék 
meg a tüzet. 

Ezután a japán katonai parancsnokság és Sir 
Mark Young brit kormányzó, valamint a hongkongi 
brif helyőrségi parancsnok között tárgyalások foly- 
tak Hongkong átadása érdekében. A tárgyalások 
Kaulunban csütörtökön délután hat óra ötven perc- 
kor kezdődtek és hét óra öt pereckor azzal fejeződtek 
be, hogy a brit kormányzó és helyőrségi narancsnok 

aláirták a feltételek néiküli átadásra vonatkozó ok- 
mányt. A kormányzó az éjszakát a japán csapatok 
védelme alatt a kauluni szállodában töltötte, mig a 

Manillát nyilt vérosnak ryilvánították az amerikaiak 
Tokióból jelenti a Rador: A távolkeleti amerikai 

katonai parancsnokságnak azt a határozatát, hogy 
Manillát nyilt városnak nyilvánitották, Tokióban ugy 
magyarázzák, hogy 

ezzel közvetett uton beismerték a Fülöpszi- 
geti amerikai ellentállás gyengeségét. 

Ez azt jelenti, hogy az amerikai haderő ott már nem 

tud szembeszállni az állandó japán támadásokkal. Ja- 

pán körökben hangoztatják azt is, hogy Manilla el- 

vesztése annái sulyosabban érinti majd az amerikaia- 
kat a valéságban elüzték Keletázsiából. 

Sanghaiból jelenti a Rador: A Manillából érke- 
zett hirek megerősitik azt, hogy a lakosság körében 
nagy a felháborodás az amerikaiak ellen, akik Ma- 
nillát nyilt városnak nyilvánitották, bár a japánok 
ezt nem ismerik el. Azt állitják, hogy az amerikaiak 
csupán azért nyilvánitották Manillát nyilt városnak, 
hogy 

A távokeleti angol haderő visszavonulásának okai 
Amszterdamból jelenti a Rador: A londoni rádió 

szingapuri értesülése szerint sir Robert Popham, a 
távolkeleti brit haderők főparancsnoka, kijelentette 
az ujságirók előtt, hogy a brit haderő visszavonulá- 

sára nem került volna sor, ha elegendő számu csapa- 

tok és főleg hadianyag állott volna rendelkezésére. 
fppen a hadianyag volt az, amelyből nagyon kevés 
volt. Ennek oka pedig az volt. hogy inkább Szovjet- 

oroszországba és Táibiáha küldtek hadianyagot, mert 
ott már folytak a harcok 

A JAPÁN PARLAMENT ÜLÉSE 
Tokióból lelenti a Rador: A japán parlament 

ülése a császár és a kormány tagiainak jelenlétében 
ünnepélyes keretek között. kezdődött. Az ülésen részt- 

vett a német és olasz nagykövet is. Az ülésen felol- 

vasták a császári trónbeszédet, majd január közepéig 

elnapolták a parlament ülését. 

SAINT PIERRE- ÉS MIGUELON-SZIGETEK 
ELFOGLALÁSA 

Stockholmból jelenti a Rador: A brit hirszolgálat 

arról értesült Washingtonból, hogy a degaulleista 

l 

A japánok a sziget több pont. 

brit helyőrségi parancsnok egy japán tiszt társasága- 
ban visszatért a szigetre, hogy a rembolásokat meg 
akadályozza. 

A tárgyalások során Sir Mark Young kormányzó 
a következő kijelentést tette: Azért vagyok itt, hogy 
az önök fogságába iussak. Parancsot adtam az összes 
brit csapatoknak, hogy szüntessék be az ellentállást. 

A tokiói japán császári főhadiszállás még aztois 
közölte, hogy a japán légierő december 25-én a har- 
madik jegitámadást intézte Rangoon ellen. Légi har- 
cokban negyven ellenséges repülőgépet lőttek le, mig 
a földön nyole renpülőgénet semmisitettek meg. A ran- 
gooni repülőteret teljesen szétrombolták, a villany- 
telepet pedig rendszeresen bombázták. A japánok 
vesztesége kilenc repülőgép volt. A tizedik japán 
repülőgép thájföldi területen kényezerleszáltást vég- 
zett. 

a lakosságát sorsára bizzák és ezáltal leplez- 
zék a tankok és páncélautók támogatásaval 

végrehajtott visszavonulást. 
A Fülöbp- szigetek lakossága nyiltan kimutatja ellen- 
szenvét az amerikaiak ellen és reméli, hogy az ameri- 
kai uralom a szigetcsoporton hamarosan véget er 

CSANGKAISEK TABORNAGY ÉS NAGYBRITAN- 
NIA KÖZÖTT KATONAI SZöVETSÉG LÉTESÜLT 

Amszterdamból jelenti a Rador: A brit hirszol- 
gálat közlése szerint Wawell tábornok, az indiai brit 
folytatott Csungkingban Csangaisek tábornaggyal és 
folytatott Csunkingban Csangaisek tábornaggyal és 
Brett tábornokkal, a Kinában levő északamerikai re- 
pülők parancsnokával. A tokiói Domei-ügynökség ér- 
tesülése szerint a csungkingi angol nagykövetség es 
az ottani kinai kormány hivatalos közleményt adtak 
ki, amely bejelentette, hogy Csangkaisek tábornagy 
kormánya és Nagybritánnia között katonai szövetég 
jött létre. 

csapatok az Egyesült Allamok kormányának alő 
jóváhagyása nélkül foglalták el Saint Pierre és 
Miauelon szigeteket. 

Stockholmból jelenti a Rador Mackenzie 4 
kanadai miniszterelnök Washingtonba érkezett 
nyomban megkezdte megbeszéléseit Cordell 
amerikai külügyminiszterrel. A t lálkozás alkalmá 
- a brit hirszolgálat értesülése szerint - fől 
Saint Pierre és Miguelen szigeteknek a degaullei 
csapatok részéről történt elfoglalása ügyével foglal- 
koztak. A tanácskozás befejezése után Mack 
King nem nyilatkozott az ujságirók előtt. 

Bernből jelenti a Rador: A Fülöp- szigetken 
harccal kapcsolatban az Exchange Telegraph 
ujság arról értesült, hogy 

a Luzon-szigetet védő csapatok 

legutóbbi egvenro óra ala 

szállitottak partra, ugyhogy most 

is fölényben vinnak. 



. méttő, 1941 december 

külföildi 
ülelsége 1. Mihai király és Elena anyakirályas 

utjukról visszatértek Bucuürestibe 
Őfelsége látogatást tett a Z. I. 303 számu katonai kórházban, ahol kitűntette 

a sebesüt tszlekei és katonákat 

Bucurestiből jelenti a Rador: Őfelsége I. Mihai 
király és Ötelsége Elena anyakirályné Firenzéből 
vet deeember 23-án visszaérkeztek Bucurestibe. 
baneasai állomás perronján Öfelsége polgári és 

tonai házának tagjai jöttek össze. őfelsége I. Mihai 
királyt és Elena anyakirálynét Killinger báró bucu- 
restii német követ, Rapalo Bova Scoppa bucuresti 

olasz követ, a kormány tagjai, a főváros polgármes- 
tere, a fővárosi térparancsnok, a rendőrvezérigazgató 

és más előkelőségek üdvözölték. Az uralkodó és az 
anyakirályné néhány percig elbeszélgettek a fogadá- 
sukra megjelent előkelőségekkel, majd a királyi pa- 
lotába hajtattak. 

Bucurestiből jelent! a Rador: Öfelsége I. Mihat 
király decernber 24-én délelőtt kiséretével látogatást 
tett a Z. I. 303. számu katonai kórházban, aho 
Öfelségét FPais Nicolae gy nemzetvédel 

tafltévhágaát/vnék A nAtéa 

mi államutkár, Capitanovici ezredes, a katonai egész- 
ségügyi szosgálat igazgatója és a kórház személyzete 
fogadták. A kórház nagytermében az uralkodó beszé- 
det intézett a sebesült tisztekhez és katonákhoz. Be- 
szédében kijelentette, azért jött, hogy megjutal- 
mazza érdemeiket, amelyeket a Hazáért és a király- 
ért ontctt vérükkel szereztek. Azután hangoztatta, 
hogy a kitüntetés, amelyet számukra hozott, tartsa 

meg továbbra is azt a hüséget, amely a fronton ve- 
zette cket. Őfelsége sorra kitüntette a sebesülteket 
és kifejezte szerencsekivánatait. Összesen 39 tiszt és 
99 katona kapott kitüntetést, Azután meglátogatta 
őÖfelsége azokat a sebesülteket, akik még ágyban fek- 
vők és ezeknek is átnyujtotta a kitüntetést. Végül 
megtekintette a mütőt és a kórház kápolnáját, majd 
visszatért a nagyterembe, ahol azzal bucsuzott a se- 
besültektől, hogy 1 Isten éltesse valamennyiüket. 
évaA 

A kalonai könyvecskék lű üamozási 
az 1901g évre január nyait 

A Timis-Torontalmegyei hadkiegészítő parancs- 
nokság közli, hogy 

január 8-án kezdődik a katonai könyvecskék 
láttamozása az 1942. évre. 

Kötelesek jelentkezni ezuttal azok a tartalékos tisz- 
tek, altisztek és legénységi állománybeliek, akik 1939 
április elsejétől 1941 december 15-ig még egyszer 
sem voltak összpontositva és azok, akik ugyanezen 
időben összesen vagy részben 60 napnál kevesebb 
ideig voltak összpontositva, vagy mozgósitva. Jelent- 
kezni tartoznak azok is, akik elvesztették a kapcso- 

latot azzal a katonai egységgel, amelyhez tartoznak, 
akár elköltözés, akár más egységhez való áthelyezés 

folytán, tekintet nélkül az összpontositás idejére. 
Azok is kötelesek jelentkezni, akik semmiféle behívó 

paranccsal nem rendelkeznek, sem piros, sem sárga, 
sem pedig otthonmaradási parancsuk nincsen, vagy 

pedig 1940 január elseje előtt kibocsátott paranecsal 
rendelkeznek, tekintet nélkül az azóta teljesitett össz- 
ponositás idejére, 
AA jjelentkezés vonatkozik azokra a tar- 

talékos tisztekre és az 1914-1940 kor- 
tálo tertozó zre 

1 

cadikán veszi kezdeléi 
Hekre, akik a fenti csoportba tartoznak. 

Nem jelentkeznek azok a tartalékos tisztek és le- 
génységi állománybeliek, akik nem tartoznak a fenti 

csoportba, a korhatárt betöltött, vagy az 1942. évben 
betöltő tartalékos tisztek, az 1913 koroszályhoz tar- 

tozók és a három évi katonai szolgálatra besorozott 
19140 koroszálybeliek, vagy akiket orvosilag és más 
törvényes módon felmentettek a katonai szolgálat 
alól, a besszarábiai és bukovinai hadkötelesek, azok, 
akiknek 1942 április 1-ig érvényes munkamozgósitási 
parancsuk van és a zsidók. 

Külföldön a jelentkezés január 8-től február 
15-ig tart és jelentkezni tartoznak az összes külföldön 
élő hadkötelesek. 

Az országban a jelentkezés fobruár 5g tart. 
Timis-Torontalmegyében a tartalékos tisz- 
tek a timisoarai hadkiegészitő parancsnok- 
ságnál jelentkeznek. A legénységi állomány- 
beliek közül a timisoaraiak a sorgyárban, 
vidéken pedig a meghatározott helyeken mü- 

ködő bizottságoknál jelentkeznek. 

A jelentkezési scrrendet falragaszok utján közölték 
az érdekeltekkel. A jelentkezéetl a katolat köny- 

avfilmek szinháza Tel, 20.10 
utuui killőlálaákáp 

MAi Minden átütő siker, PAUL LINCKE a ieg- 
nagyobb éő német Zeneszorző jeg emer- 

tebb és legmeló hadnsabb imoperettie 

A HOLD ASSZONVYA 
Rendezte THEO LINGEN 

A főszerepekben: Lizzi Waidmüller - 
George Alcxander - Fita Benkhoi - 
Theo Lingon - Irene v. Meyendort - 

Paul Kemp 
kivül a legéjabb UFA-h radó Előadások 

Miset és 11 kor matiné olcsó heyárral 

Gyönyöőtű terem, elegans hallok, kitünő 
hangvisszaadas a 

Kulturpalotai mozsóban 

Ma, a XX. század legnagyobb német 
filmóriása, az UFA 1941-42-es élfilmje 

Müűsoron kivül a legujabb ONC- 
UFA-hiradók. - Előadások 3, 5, 7.15 

és 9.30 órakor. 

Az angol miniszterelnök szerint a távolkeleti Azge 

vecskét és az utolsó mozgósitási parancsot kell be- 
mutatni. Az iparosok az iparengedélyt, vagy a mun- 
kökönyvet, sorfőrök pedig a hajtási engedélyt i is kö- 
telesek bemutatni. Akik betegség vagy más indokolt 
ok miatt nem tudnak személyesen jelentkezni, nagy- 
koru hozzátartozóik utján juttathatják el katonai 
konyvccskéjüket a bizottsághoz, de semmikénpen 
sem küldjék azt postai levelezéssel. Azok a vidékiek, 
akil: az előirt napon nem tartózkodnak községükben 
és igy pem tudnak jelentkezni, közvetlenül a timisoa- 
rai hadkiegészitő parancsnokságnál láttamozta ják 
katonai könyvecskéjüket, Azok, akik más hadkiegé- 
szit? parancsnokság körzetében fartózkodnak a látta- 
mozásra előirt időben, annál a hadkiegészítő parancs- 
nokságnál jelentkezhetnek, amelynek körzetében 
vannak. Mindazok ellen, akik a jelentkezést az előirt 
időben elmulasztják, a törvény szigorát alkalmazzák. 

A jelentke ezés a következő idő- és sorrend szerint 
megy végbe: 

1. számu jelentkezési központ: Sörgyár. Itt je 
lentkeznek az 1914-1940 évi kontingensek, a követ 
lező sorrendben: Január 8-án 1914 évi kontingens, 
január 6-én az 1915, január 10-én az 1916, január 
11-én az 1917, január 12-én az 1918, január 13-án az 
1919, január 14-én az 1920, január 15-én az 1921, 
január 16-án az 1922, január 17-én az 1923, január 
18-án az 1924, január 19-én az 1925, janvár 20.án az 
1926, január 21-én az 1927, január 22-én az 1928, ja- 
nuar 28-án az 1929, január 2 24-én az 1930, január 
25-én az 1931, január 26-án az 1932, január 27-én az 
1933, január j8-án az 1934, január 29-én az 1935, ja- 
nuár 30-án az 1936, január 31-én az 1937, február 
1-én az 1938, február 3-án az 1939, február 8-án pedig 
az 1940 évi kontingens jelentkezik. Az elkésettek 
fehrvár 4-én és 5-én entkeznek. A láttamozás a sör- 
gvyárban minden délelőtt 8-12 és délután 3-6 óráig 
tart. 

A második Játtamozási MWzottság jJanuár 8-12 
között Remetea Miza, január 13 18 között Vinga 
községekben mülödik, miz január 19-től február 5-ig 
Timiscaran a Novotny"-vendéglő termében mükö- 
dik, amikor a Timisoara környékbeli falvak hadköte 
lesei jelentkeznek. A harmadik láttamozási bizotts 
jantár 8-tól 19-ig Sannicolaul Mare községben, 
nuár 20-tól február 1-ig Periam és február 2-tól 
Satchinez községekben müködik. A negyedik bizott- 
ság január 8-tól 16-ig Comlosul Mhe községben, 
17-től 26-ig Jimbolian, január i7-től február 5- g pe- 
dig Giulvaz községben láttamozza a könyvecskéket. 
Zz ötödik bizottság Gataian müködik január 8-tól 
18-ig, január 19-től január 28-ig Ciacovan és január 
20-től február 5-ig Detan müködik. A hatodik bizott 
ság január 8- tól 13-i rig Lipovan, január 14-től 24-ig Re- 
cason és január 25-től 5-ig Buziason láttamozza a ka- 
tonai könyvecskéket. 

Japán „sulyos kérdés" elé állitotta 
az angolszász hatalmakal 

- mondotta Churchill 
Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

brit hirszolgálat közlése szerint a washintoni Fehér 
Házban második ülését tartotta az „Ahgol jemerikal 

legfelsőbb haditanács." 
A megbeszéléseken résztvett Churchill, pos 

velt, Knox, Stimson, Marshall, Arnold és Dill tábor 
nokok, Stark, King és Pound tengernagyok, Beaver 
broek lord, valamint egy angol légügyi taábornagy 

Washingtoni körökben kijelentették, hogy 
katonai és tengerészeti hadászati kérdésekett 

valamint ellátási és hadianyagrendelési problémák 
tárgyaitak meg. (Rador). 

Stockholmból jelenti a Rador: Az Egyesült A 
lamok szenátusának és képviselőházának tagjai előtt 
Churchül angol miniszterelnök pénteken beszédet 
mongott a katonai helyzetről. Kiemelte, hogy az an 
golok számot vetnek azzal, hogy 

még sulyos megpróbáltatások előtt állanak. 
Nagybritanniának és az Egyesült Allamoknak 

mondotta Churchill - még sokat kell tanulnia é 

ujabb megpróbáltatási időszakon kell áthaladniok 
miközbern ismét teret vesztenek. Kijelentette, hog 

az angol-szász hatalmak csak 1913-ban lesz- 
nek abban a helyzetben, hogy a kezdemé 

nyezést magukhoz ragadják. 
A csendes-óceáni helyzettel kapcsolatban mes 

jegyezte, hogy 
Japán sulyos kérdések" elő állitotta An- 

gliát és Amerikát. 

szász vercségek annak tulajdonithatók, hogy a M 
láji-félszíget és India részére szánt fegyverszál 
nyok egyrészét Libiába kellett irányitani 

-



Román-nemet-olasz 
legyverbarátsagi tüntetés 

Bucurestiből jelenti a Rador: 

jellegét öltötték. 

te 
ipásztor beszédet mondott. 

ebéd volt, amelyen résztvett Kotze ezredes, 

őfelsége I. Mihai király, Őfelsége Elena anyakirályné, 

jaira a román, német és olasz katonatisztek hadsere- 

ük győzelméért tüntettek. Az ebéd végeztével a 
zászlóalj udvarán „Hora" következett, melyben részt- 
eátek az ujabb román-német-olasz barátsági tünte. 

Antonescu lon tábornagy-államv ezető, Hitler vezér és 

ancellár, Victor Elmanuel olasz király és császár 

s Mussolini olasz miniszterelnök egészségére. A ro- 

mán királyhimnusz, a német és olasz himnusz hang- 

Az államvezető 
gárdazászlóaljánál rendezett karácsonyi ünnepségek 
lelkes német-román-olasz fegyverbarátsági tüntetés 

DDecember 25-én délelőtt tiz órakor a zászlóalj ka- 
szárnyájának udvarán p pi segédlettel istentisztele- 

utattak be, amelynek végeztével a helyőrségi 
Déli félegy órakor 

Po- 
peseu vVictor alezredes, a gárdazászlóalj parancsnoka 
és Paganone őrnagy, valamint számos román, német 

és olasz tiszt és altiszt. Beszédek hangzottak el 

AmAc a 

Berlinből jelenti a Rador: A vezéri főhadiszállás- 
ról a német vederőfőpat ancsnokság pénteken a követ- 

A Donecz kanyarulatában jelentős ellenséges 

támajásokat a bolsevisták nagy veszteségével visz- 
szavertek. A sikeres védekezésben az olasz és szlovák 
csapatok kivételes teljesitményt nyujtottak. A keleti 
arcvonal középső szakaszán a szivós védelmi harcok 
orán több ellenséges harckocsit megsemmisitettek. 

1 az ellenség jelentős erőkkel támo- 
rlete kudarcot vallott. A bo'sevis- 

iint ezer hatdottat és tizenkilenc, részben 
bb mintáju harckocsit vesztettek. 

ellenséges oszlapokat legénysegi é 

A némaet véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 
hadiszállásról tegnap a következő harctéri jelentést 
adta ki: í 

Keleten a védelmi harcok tovább folynak. A front 

több szakaszán a készenlétben álló ellenséges erőket 

szétszórták vagy ellentámadások során megsemmisi- 
tették. 

A német harei é és zuhanóbombázók erős kötelékei 

Kertsehnél elsülyesztettek négy ellenséges csapat- 

szállitó hajót, összesen 7090 tonna ürtartalommal, öt 

másik csapatszállitó hajót és több lisebb gőzöst bom- 
batalálatokkal megrongáltak. Az ellenség ezáltal su- 
lyos ember- és anyagveszteséget szenvedett. A karé- 

Hai frouton Kandalaksától északra német zuhanó- 

bombázó repülögépek telitalálatokat értek el egy 

erőmütelepen. 
Német tengeralattjárók Gibraltártól keletre a 
ulyos csapásokat szenvedett hajókaravánból to- 

bi négy hajót sülyesztettek el összesen 13.000 ton- 

z 

kKRómiából jelenti a Rador: December hónap fo- 
lyamán az angolok a Földközi-tengeren öt elskálót, 
két torpedórombalót, és egy páncélos hajót vesztet- 
tek. Hat cirkáló és egy torpedoromboló sulyos sérü- 
seket szenvedett. 

gyan pben az időben a Csendes-oceánon az an- 
Két rváncélos hajó, két cir- 

ló és két ágyunaszád, vala- 
Az Atlanti- 

legy repülő- 

egyz endő, ejkatja a jelentés 

elsü eszletek egy tetpei a 
Kereskedelmi hnajót 

ket és vasuti berendezéseket bombáztak és gépfegy- 
verezeek. Neme har iregülögépek telitalálatolkal 
megrongálták a Murma vasut utvonalát. Az arc- 
vonal másik asan olasz repülőgépek több ellen- 
séges repülőgépet lelőttek. 

A német ellátási hajózás elleni harcokban : a né- 
met képek Anglia keleti partjai mentén elsü 
tek egy háromezer tonnás tehergőzö 
kereskedelmi hajót bombákkal megrongál tak 

Északafrikában a harc tovább folyik. Benghazit 

előre megállapitott tervek szerint kiüritették, a vá- 

rost az ellenség harc nélkül foglalta el. Német har- 

cirepülőgépek Kirenajka északi részén katonai be- 
rendezéseket bombáztak. 

A német főhadiszállás legujabb jelentése 
na ürtartalommal. A többnapos kemény támadások- 

kal tebát a következő eredményt érték el: egy repülő- 

gépanyahajót öt kereskedelmi hajót, összesen 37.000 

tonna urtartaljommal, elsülyesztettek és két kereske- 

delmi hajót megrongáltak. 
Az Anglia körüli vizeken német harci repülőgé- 

pek az elmult éjszaka bombatalálatokkal megrongál- 

tak egy nagyobb kereskedelmi hajót. 

Eszakafrikában visszaverték a német-olasz állá- 

sok ellen megkisérelt ellenséges előretörési kisérlete- 

ket. Német harci repülők Kirenajkában szétronmbol- 

tak számos brit repülőteret. Ennél a támadásnál a 

földön megsemmisitettek vagy megrongáltak több el- 
lenséges repülőgépet. 

A német légierő kötelékei Málta szigetén nagy- 
kaliberü bombákkal Luca repülőtere és La Valetta ki- 

kötője ellen intéztek támadást. Számos üzemben tüz 

keletkezett. Az ellenség a légiharcokban egy bombá- 

zó és két vadászropülőgépet vesziített. 

izenhét hadihajót veszitettek az angolok december hónapban 
anyahajó és egy cirkáló sülyedt el. 

Egyetlen hónap leforgása alatt tehat az an- 

golok tizenhét hadihajót vesztettek. 

Az a brit repülőgép-anyahajó, amelynek eisü- 

lyesztését az elmult napon jelentették, mint megálla- 

pitást nyert az Illustrious -osztályba tartozott, 

mintegy huszonháromezer tonna vizszoritással. A 

hajó sebessége elérte a harminc tengeri tés 

ötven gépet vitt magával. 

eolek spanyel kikő tőben bombaztak egy német hajót 
hozy 

az angol gépek a közelben levő és zászlóval, 
valamint szirénával jelt adó spanyol hajászz 

hajókat is gépfegyverezték. 

személy [ , veszély ellenére a spanyol tengerészek a német 

matrózok segitségére siettek és nekik köszönhető, 

heogy a , Renno' legénységét a gépész kivételével meg- 
mentették a sülyedő hajóról. 

Az első támadást öt, mig a másodikat három 
angol vép hajtotta végre. A hajót a gépteremben érte 
három komba. 

KIRENAJABAN AZ OLASZOK FOLYTATJI 4 
CSAPATMOZDULATAIKAT 

Rómából jelenti a Rador az olasz főhadiszállá: közlerényét: itenajka nyugati részében 
az olasz csapatok tovább folytatják előre 
meghatározott mozdulataikat, amelyeket az 

ellenség nem tudott megállitani. 
Benghazit, amelyet az angol rádió szerint tev őlegesen 
szétrombolták az angolok, indiai csapatok 
nélkül bevették. 

Az ellenség Sollum és Bardia ellen intézett 
ismételt támadásait visszaverték. 

A Tripelisz ellen intézett légitámadás során az olasz 
vadászok lelőttek egy angol gépet. 

SVAJC TöÖRTÉNELMEÉNEK LEGVALSÁG OsSAPB 
IDŐSZAKAÁT ELI 

rnből jelenti a Rador: A svájci szövetségi ta- 

nács karácsonyi felhivást intézett a svájci néphez. 
amelyben kiemeli, hogy 

az ország történelmének legválságosabb idő- 
szakában van. 

A külföldi árubehozatal elé háruló mindnagyobb 
akadályok arra késztetik a svájci népet, hogy anyagi- 

lag és erkölcsileg 

felkészüljön a szükségleteknek saját eszkö- 

zökkel történő kielégitésére. 

Vonatkozik ez különösen az élelmiszerekre. 

IROSZÁG KÜLDETÉSE: KIVULMARADNI A 

HAÁBORUN 

Dublinból jelenti a Rador: De Valera ir minisz- 

terelnök az ir néphez intézett karácsonyi felhivásá- 

pan az ország legnemesebb küldetésének a fegyveres 

összetüzésen való kivülmaradást jelölte meg. Ameny- 
nyiben mégis támadás érné, Irország védekezni fog. 

AAA FINN TÜZÉRSÉG SIKERES AKCIOI 

A finn főhadiszállás jelentése szerint a 

patok, erőteljes tüzerségi előkészités után, a ta- 

madásokat intéztek a szovjet állások ellen és jelen- 

tösen megerősitették helyzetüket. Kelet Kareliában, 
a szyvaeri arcvonalon, mindkét részről tüzérsági 

folyik; ombázták és megone 

harc 

tüzérségi evékenyég folyik. Az e 

őröket i itt is visszaüztek, 

Isztanbul el



Váégig a világon, barátnál és ellenségnél egy- 
aránt, meglepetés moraja fogadta a japán haderő 
kezdeti sikereit. Valóhan, ilyesmmi még nem fordult 
elő a tengeri hadviselés történetében! A janán légi 
erők alig negyvennyole óra leforgása alatt kit 
tepgeri dv mzióval felérő ellenséges hajóteret sern 
nűsitettek meg. S a támadó lendület száta sem 
csökkent, sőt egyre fokozódik. 

Guam szigetén Nippon zászlója leng. 2 
angol Hon skong sófsa megpecsételődőit. a 
Maláji félszigeten tankhadosztályok ör- 

nek Szna: *pur felé s már Brit.Horneoban 

A világ bámul 

amkétéges ugyanis, hogy sem az ameti- 
kak, sem az angolok nem vár ják zsebredugott kéz 
zel körszerűen kiképezett szárnos támaszpontj jukon 
a jabó ánok bonihae sőjét, hadihajóik nem tétlehked- 
nek kényelhnes és bizionságos örökbe n, száraz- 
főldi haderejük nem énekkarok szervezésével bi- 
belődik s légirlottájuk ajigha nyugtalankodó hn. 
szülött törzsek remitgetésével lenne elfoglalva. Bi- 
zonyos, hogy ami sikert ede g elértek a japánok, 
azt véres és elkeseredett 1 harcok árán csikarták ki. 
Az angolszász nehezen mozog, de koponyája ké- 
meny s ökle sem éppen lebecsülendő a Csendes- 
óesanon, ahol elelműködésének legfontosabb ideg- 

gócait kell megvédenie s ahol katonailag szinte oly 

olthonos nűni a jepán. fovábbá az sem szorul nyil- 
izonyitásta, hogy erre a háborura paten 

gel kellett számitania, ohát 

ek áta levegőben jógóé vőmér- 
közés be köve tkezésére. Nem az a bámulatos hát 

hogy a japánok meglepték őket (valamirevaló 

vezél kar nem hagyhatja e kivül a megle- 

petés tényezőjét), hanem, hogy a kölcsönös készi 

Jád áro robbanásg érletődött lé gkőréhen a 

A félelmetes vatelytáre 

An még egy náció, amel agyane képességnek 

köszönheti talnat és ez az angoli S mily meghők- 

kentően trélás néha a történelem játékai Mily hir- 

telen változtal a szinpadon, mestere ellen forditva a 

fanitványt. Nem Wickers- ágyuk mellett fanulták-e 

kiajapánok az ágy uzás mesterségét, nem angol gé- 

pekkel kezdték-e a széria gyártást. nem 
lók tevékenykedtek-e ama legelső hadihajók Tedél- 

zetén. melyek oldalát Birmingham ban készült 

acéllemezek boritották? .. lz aind való igaz, áni 
mégée mernők azt állitani, hog y a japánok egyedül 

a megfordi tott angol tudóomá at küldték tenger- 

sélre a Pince ol Walest. a népről, mely 

szinte múról-holnapra lépett ki ősi élettormái közül 

s velte át az európai civilizációt. annak kevésbbé 
kene es és hasznos tartozékaival együtt. 

csak a felületles itélkezés mondhatja, hogy 
uraságoktól levetett ruhákban ágál. 

Egy ideg vitathatlatlanul azona a hordozta őket s 

ez az idő volt a api in iránti angol barátság leghan- 

gulatosabb korszaka, (M-me BEutertlyi) de aztán 

hamarosan saját testéhez alakitotta át a tanultakat 

A formát me gtartotta, a tartalmat viszont ő mag 

öntö te beléje. Ami szellemi érték, rellődekepieré 

heroizmus, átlogó agyakat termelő öntudatos nem- 
zeti erő ma Japaánban van, az 

mnd honi termék és nem kölcsönruha. 

Tis közelebb járunk az igazsághoz, ha a mongol faj 
erényelnek uj kivirágzását sejtjük mögöttük, mint- 
la a emmitmondó tanulékonyság szóvat intézzük 
el azt a folvamatot. mely 

a Csendes-áceánon minden cddiginél félel- 

mesebb vetély arsat álfitott szembe az am- 
gotszász uralommal. 

; Angja és Amerika szamára tehát nem az első 
meglepetés a hawai tengeri csata. Hiszen már Japán 
mai jöte sem más. miant mellbelőkő meglepetés. 
Különben nem bábáskodott volna Angiia olyan 

nagy buzgaiommal a modern Nippen bőlcsőjénél. 
Nen érdektfelen visszapillantani erre a maival 

egyenesen groteszk ellentmondásban Jevő kor- 
szakra. 

Togo tengernagy bravurja 
A csuzimai ütközet előtt. amikor Rozsdijeszt 

vanszkii orosz tengernagy szerencsétlen hajóhada 

ORAÁK EKSZEREK tezéee 
RElTEn jÁNOS 
eniroara 1V. Sír Vacareseu 28 Baromfipiac 
Javitások éves tótállás mellet!t. s kiszoleá ás 

TÁVOLKELETI NYITÁNY 
Csuzimától a Prince of Wales elsülyesztéséig 

, 

Tözött van, nem is tartozi1 

és keresi a magyarázato 

ket meg kell szervezeüt, 

tartsák szemnnmei nehogy az orosz flatta kimene 
brit kta 

is kikötöttek a japánok. 
t hadműveletek nagyvonaluság áról alig tud fo 
galmat alkotni az európai méretek hez zokott gon 

dalkazás. Kilométerek ezrei választják elegyinás 
tá' a Pacifik 1oppant térségének hadaászati pontjai; 
olyan távolság, amekkev ockholm áés Alkhén 

a legnagyobbak közé. 
és is7 nehézségekkel bir- ! mégis: a mego ztott é 

ővé janáni haderő 
órami pobtosságával müködik 

és hajtja vég e nagyvezérkar által megáltapitott 
feladotokat. 

hadviselésrek ez az elsősoiban lelki eszköze egy- 
általán beválhatott. lliszen sokat megmagyaráz a 
japan katona hálálmegvető elszárt sa, fegyelme, 
dinamikus lelkisé ge izzó hazaszeretete s az a tudat, 
hogy gazdasági és politikai falhozszoritottságában 
immár pusz a létéért kell harcolnia, hegyne, sokat 
megmagyaráz ez, de nem mindent. Le efeljebb a 
siker nyers tényezőit találjuk meg benne. S aztán 
mit érne a jó katona. ha khagyna a veze tés. Az erő- 

gyöngéit kipuha- az 2lle ens 

folni, a terveket kiagy ni, végvehajtásuk részieteit 
kidolgozni, 

a atfáni gépezet részfunkcióit összeegyez- 
tetni, 

számolni anyagiakkal, lelkiekkel, eltaláini a legal- 
kalmasabb pillanatot, számiítani az idő és a tér rej- 
tett kelepcélre: mindez hihetetlen szellemi munkát, 
kitartást, céltudatosságot és erélyt feltételsz Az a 
mód, ahogyan a kinai háborutól eléggé megviselt 
Jápán e elgászi mérkőzésbe belevetette magát, 

a szerverés müvészetének egészen kivételes 

példáját nyujtja. 

2 

Afrika és India megkerülése után a kinai partek 
közelébe jutott, 

Togo admirális négyzetekre osztotta fel a 
tengert s minden négyzetet egy-egy gyers- 

naszád gondjaira bizott: 

hessen a koreai szorosban cirkáló japán hajóhad 
gyürüjéből Elethalálkérdés volt ez Japán számi4- 
fa. Ha Rozsdjesztvenszkij egérutat kap és egyesül 
a vladivosztoki flottával, Japán tengeri fölénye 

megszünik és már csak a gyors visszavonulá ás ma- 

rad hátra s az orosz hegemónia elismerése. Jól 

tudták ezt az angolok is .hadihajóik szemfüles i 

kopóként követték az orosz tengernagy fá radt ár- 

madiáját. Minden uton-módon zavarni eekeztek 

a parú széntelyételt, mialatt előzékenyen közölték a 

japánokkal az orosz hajóhad mezdulatait és menet- 

irányát 

Japan ilathatatlan 

Hálljuk a a megallapítást, amoly a Felkeiő Nap Or- 

szága világtörténelmi jelentkezésének okát-fokát ab- 

bapn leli, hogyhát a jápán: harcias nép. . 

Holott mi az igazság? 

Japán, történetének utolsó 1300 esztendeje alatt 

mindössze három külső ellenség ellen visell hábo- 

ruüt: Oroszor szág, Kina és a Világháboru központi 

hatalmai ellen. Ez az utóbbi, mint tudjuk, megle- 

hetősen platonikus hadviselés volt. 

Az összetérhető békülékenységnek ehhez a 

esucsteljesitinónyehez képest a legbékésebb európai 

nép, a svájci - történelmét tekiatve - izgága, 
harcias törzsnek tinik fel. 

Egy világjáró német riporter 1928- ban 
meg elent könyvében olvassuk. 

hogy a jap áni odáig megy udvariasság gábn hogy 

még a kü yáját is urazza a külországbalinek Ami- 

kor az Öroszországhoz huzó Goto báró annakidején 
elvesztette népszerüségét, nagy tömeg tört be pa- 

Családi ünnepely lyeket 
Szilveszterkor 
olhon fénképes 

! 

en o 
tfényképészeti materme 

Timisoara I, Fiaja Liberiátii 4 szám 
Telefon: 3430 

még negyven esztendeje 

. Térkép teküdt logo előtt és a meg- 
Az angolok 

Gondoljuk csak el, 

sincs ennek. 

szentelt kés. Vag y győz, vagy meghal 

nyiltan neki drukkottak, ugyanugy a franciák is, 
bár hivatalosan jóindulatu semlegességet fogadtak 
Szentpétervárnak. S mialatt az orosz acélkolosz- 

szusok Csuzima felé közeledtek. egyre nőttek a 
hullaheg gyek Port Artur falai alatt. Az orosz gép- 

fegyverek tizezrével kaszabolták le a japán badee- 
reg szine-virágát De niabb tizezrek érkeztek és 

indultak ostromra. 

Hayashi nyilatkozata 
És elkövetkezett Csuzima, ahol Togo, Apglia 

tapsai mellett, 

pozdorjává zuzta II Mildós cár hajéhadát 

Az ütközet után csakugy hulltak a nyugati 
talmak gratulációi. 

a neves japán politikus: 

-Hadibajóink, torpedóink, ágyuink vannak A 
kinai tenger vörös hatottaink vérétői és azokétől, 
akiket megöltünk Torpedőluk Lömbölnek, srapnel 
jeink sivitanak: meghalunk és okai vagyunk mások 
halálának. És ti, nyu. gati emberek azt mondjátok 
nekünk: „Most már biztosítottátok helyzetet teket 

most cirilizáltak va gytok századokon és év- 

századokon át festőink, szobrészaink, tilozófusaink 

és költőink voltak. Ilát akkor barbárok voltunk?... 

Térkép és niegszentelt kés... Mi sem jelkénez- 

hetné megragadól ban a 
zsufolt, belső feszitő erők nyomásától szenvedő, kö- 

zel százmilliós japán nép harcának lényegét. Győ- 

zelem, vágy harakiri Nincs más valasztás. Csoda e, 

ha ugy a katona, mint a hadvezér képességelnek 

legjavát viszi a küzdelembe, bárha mélabusan, a 

szemlélődő keleti lélekhez illő szomoru elmélázással. 

ées láathato ereje 

lotájába és - utcat szandalban végigjárta szobáit. 

Aztán, - anélkül, hogy bármi e tettek volna a 

a cudattal, berendezésben - távoztak, azzal hogy 

alapos bosszut alitak 
ukuson. 

Az ujságiró fljegyzi egy japán po Igárral oly- 

tatott beszélgetését. 

- Ti - mondoda a japán - egyénien, 

talánosan gondolkozunk. Ti hisztek egy tulvilág 
Dan s ez nagyon kényelmes, mi csak ebben a világ- 
ban hiszünk. 

Nem érthetjük meg egymást: ti olyan izga- 
tottak vagytok. 

Ti szeretitek gépeiteket. min természetet. Nálunk 

mi át 

Akkor mondotta Hayashi grót : 

szigetsztánkokon össze- 

a lőauakon járo pel- 

minde név a természetből van véve, nálatok a o 

Mieáotokót 

- De hiszen Japár átvette 
szokásunka 

annyi gépünket 5 

nesitottuik a fbér Szokásokat 
águnk német rmintára van szervezve, de japán 

katonaság marad. lyáraink ugy dolgozna int 

BUDAPEST VI., EGYETEM-V06. 
Hotel Szabó a belváros ko éppontjában fekszik. Sz. 
szobák, minden modarn kenyelemmel. (Központiut 

iyóviz. telefon -tb). 

tiszta, vlágos 
hides lemg fo- 

Polgári szálló. polgári árak! 

m ugy. ahogy ti gondoljátok. Mi eljapér 
szárazföldi katona- 
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medketal de japán élet van bennük. 
alkalmazzuk a nyugatot, 

ugathoz. 

nietzseheánusok, mi 
hogy virágzik a cse 

nem el 

fauszti emberek 
Nézdá 

vagylok, 
csak, 

- Igen, naosan uj cseresznye lesz. 
- Ilyenek vagytek ti. A cseresznyére gondol- 
mi a csercsznyevirág Nem tudjuk egymás! 

A verazsszelence 
s ha most e beszélgetés mellé odaillesztjuk a 

édületes japán hadite! jesitményekről hirt adó je 

Japáa hadi főlenye 
Frázis lenne ez? 
rerauki japán tábornok, volt hadügyminiszter 

085- ben szomoruan állapitotta meg, hogy minden 
juból 409-at alkalmatlannak kellett nyilvá- 

katonai szolgálatra „a hiányos táplálkozás 
következményei miatt. 

Ilyen kijelentés még eddig sem Angliában, scmn 
az Egyesült Aamokban nem hangzott el. 

Ök rizsszállitm ány okért h: áboruznak, Japán 
azért a maroknyi rizsért, mely Isten és ember előtt 

minden teremtett léleknek kijár, mégha a sárga faj 
tához tartozik is Az már csak a szöv egezés kérdése, 
ha Tokió a „nagyázsiai térség megszervezéséről 
beszél. 

Ami pedig a háboru további kilátásait 
egyes entések máris hangoztatják, hogy 

Japánnak e sodró erejü roham eredménye- 
képpen sikerült magához ragadnia a jézi 

és tengeri fölényt. 
Erre vallanak egyébként az utóbbi napokban végre 

illeti. 

szükség csetén 

lentéseinket, önkéntelenül is a finnekre kell gen- 
dolnunk, e higgadt, szorgalmas, csupán saját dol- 
gával törödő jámbor nepnek a szovjet kolosszussa 

1939 telén vivett háborujára 
nak, a hely álló elszántsa ágnak, a 

való támadásnak és védekezésnek hány ragyogó 
mozzanatát termelték ki ama nevezetes karóliai 
harcok! A legbékésebb léleknek is vannak vejtett tar- 
talékai, melyek döntő pillanatokban nem várt s talán 

magát az egyedet is meglepő erőkifejtésre képesek. 

foggal-körömmel 

Az ötérzett, igaz ügy varázsszelencéket nyit 
fel. S kell-e igazalb ügy magának az élet- 

nek ügyénél? 

nek biztos eszközei 

lenlegi erőviszonyok későbbi, 
megváltoztatását. 

Ezek az eszközök: 
1. Szárazföldi hadsereg. 

9-10 millió korszeriien kiképzett 
és felfegyverzett embert dobhat a különböző Had 
szinterekre. 

számára kedvezőtlen 

nehéz cirkaló, 134 torpedóromboló és 66 tenger- 
alattjáró. Összesen 1 milfió 100 ezer tonna. A csata- 
hajók közül kettő 40-42 ezer tonna és 40 cs á 
kal van felszerelve. Két 45 ezer tonná hsjó 
épités alatt. januárban készül el. 

i Légi haderő: 7-8 ezer gép. 

lett nehézipar, mely biztositja z nután 

anyaország szérencsés sirategjai fekvése, 
miátat a védelem a tengeri és légi haderő csekély 
hányadát köti le. 

nhajtolt pariraszállások is. A mérleg átbillenése meg- Nagyrahivatott nagy nép sorsa dől el most a 
lehetősen nagymérvü s Japánnak megvannak a Csendes óceánon és egy kicsit a világ sorsa is. 
maga eszközei ahhoz. Mogy megakadályozza a je- (-e) . 

EGYERY ELLA ribortia 
; 1 

Ögy honap a floma 
3hol nemzeti és mi 

Róma, december hó. 
A villamos átvágja a hatalmas S. (iovanni in 

aterano-teret s Róma uj munkánegyedének öt- 
latemeletes blokkházait is elhagyva, csakhamar el- 

a szabad mezőket. a kapukontuli réteket-kerte- 
ahol rozsdássárga őszi szinek égnek a tüző déli 
on. Az antik vizvezetékek vorheny es romjai 
évált óriásekként álldogálnak a gyepmedencék 

zélén, hires kis ostériák üres terrezola meren- 
genek ki az utra, a hervadtszinü lugasokból eltünt a 
nyári jókedv s azt a néhány utast is, aki még henn 
il a kocsiban, láthatóan a munka, a napi robot 
oza k nem a sütkérezés, nem a jó ebéd reménye, 
mint még pár héttel szelőtt. 

Végállomás a (inecitta, az olasz Hollywood, 
ahel mindenki leszáll s a filmváros zaszlódiszes ka- 

Atmegyek az ápolt, napfényes parkon, amely 
irott fütavaival, Smaragdos pázsitszőnyegeivel a 

rómakörnyéki villakertek idillikus békéjét idéz, a 
facsoportok közül kisárgáló, zöldzsalus, földszntes 

vendéglő pedig a modern fürdők nagyszállóira 
emlékeztet. Az üvegtfalu ebédlő falait, tetőjét pem- 

jivörös festményiriz disziti, delfincn lovagló né- 
ák, kecskelábu faunok, furulyázó-táncoló nirn- 

ák árnyképeivel, a halványkék abroszos asztalká- 

n rozsdás őszirózsák, tüzpiros szalviák harmatos 
ókra. A fehérkabátos pincérhad nesztelenül jár 

is szőnyegeken, a hangulat fojtott és elő- 

mintha egy Mnsszálló étkezőjében ülnénk, 
hémos lármának, muüvészi kedélyességnek nyoma 
nes sehol, az étterem gondosan őrzi „prima cate- 
e rangját, s csak később derül ki, hogy ezen az 

el őosztályu. 1 veleat borsosáru ristorantén ki- 
k s net éllete mis van a 

al elint lmen e dnaló 

ba dugolt papirszervél tákkal védi az arc zsi- 
Zinü fesfékétől. mig mellette egy valla: 

állas mikulásféie tángsárga palástban, piros 
én arany koronával, tépi két kézzel a 

Térdnadrágos, esizmás, mezflelen- 

mi ik asztalnál, vérvörös kendő- 
1 ól csapzott, szénfekete bo- 

marcona homlokát. 

melletti Cinccittában, 
észeti alapon folyik a munha 

puján belül megindul az igazoltatás, olyan szigoru- 
sággal hogy akinek neve nincs rajta a portás lis- 
táján, fordulhat is vissza. A forsalom azonban 
őriási, 

a jövés-menés reggeltől estig tart a fonto- 

sabb vezetőkhöz valóságos titkár titkárnő- 

falon kell keresztültörnie magál az idegennek. 
Tppen ebédszünet van, Oliva igazgató tanácsára 
tehát magam is elsietek a szemle előtt a telep ven- 

déglőjébe, nem annyira a „kirántott pulykamell 
néven szereplő házinyul kedvéért, hanem, hogy 
egy csomóban láthassam a Cinecitta (szószerint: 
flmváros lakosságát, ezt a turcsa. tarka népséget, 
amely most egy két órára magánéletet él a vastag 
festék- s masztikszréteg alatt is. 

égy m-vendégtő és közönsége 

Kanadai farmernek hinnéd, 
egyik másodrendező, aki most 
s rekedtre 

pedig csak 
etőt gyüjt 

strapált torkát forró jimoná- 
déval gyógyitgatja. 

Fékpongyolás, lakkpapucsos, befáslizottbokáju 
platinaszőke fiatallány, loknis hajában rózsaszin 
flittervirággal. bársconyruhás, falsékszres, tornyos- 
frizurás mama, impozáns csipkeuszállyal: egyik 
most készülő film primadonnája és anyaszerepes 
segédszinésznője, a bálozó hölgy és gardodámija, 
ahogy illik.. . Jönnek-mennek, hultámzanak a tőb- 
bick is: sárgás-vörös arcu, lilaszáju, kékszemmhéju 
ifjak, alul estélyre öltözötlten, lakkeszkarpenes, 
fiakknadrágos eleganciával, felül vedlett szvetter- 
ben, aranyliliomos röneszánszköpenyü öregur, ég- 
kék nadrágos apród, bohóc, mágus, modernruhás, 
de fehérparókás, szépségtapaszos nők, fiatalok, öre- 

gek, szépek, esunyák, semlegesek. .. abban azonban 
m d megegyeznek, hogy aki még számit és to- 
vábbra is számitani akar: egy levesestányér nyers 
cikóriát eszik, citromlével, olaj füszer nélkül, egy 
körtét, egy pohár cukortalan árpakávél. A pincé- 
rek már tudják a menüt, gépiesen teszik eléjük a 
kosztot, a nap nap ufáni csemegét s rohannak to- 
vább, a rendezők. et hangmérnökök 
torzsasztalához, ahol háromfogásos prezzo 
fisso"-k tetejében még itostájak ürülnek ki, ez a 
protekeió már-mar a háborus szabályokba ütközi 

A kantinbérlő megértő cinkossággal, atyai m 
sollyal nézi az ajtóból a lakmárczást. Nemrégen 
filmszinész volt ő is, jónevü operetténekes, de i 
tudja, hova lett egy reggel a hangja? Azóta is itt 
él régi környezetében s ha tetszik. nyomtatolt n 
vét is olvashatja naponta az étla sarkában. Tört, 

A hősi áldozatossag- ; 

melynek keretélen 

2. Tengeri haderő: 11 csatahajó, S anyahajó. 17 

vuk 

legritkább esetekben viszünk vászonra s 

A legiobb csokoládé 
HASHASJTÓ 

nete olyan giccs, peltyel már a legjámborabb 
story-író sem merne kopog atni egyetlen filmgyár- 
ajtón se. Csak az élettől kell elfogadni. 

- A Cineccitta a világ egy k legnagyobb, leg- 
modernebb fimte lepe mondja ebéd után irodájá- 
ban Oliva igazgató - s sziletését tulajdonképpen 

annak közönhette hogy 1985 ben leégett a Cines, az 
olasz filmgyártás első szinhelye, ajnelyet aztán 

Mussol ni akaratából sokkal hatatmasabb 
arányokban ébresztettünk fel. 

Ujjászerveztük az egész gyártást-eladást is, nem- 
zeti és müvészi alapon egykézbe fogtuk az életkép- 
telen kis vállalkozásokat s szabályoztuk az export- 
kérdést is, szigoruan ügyelve rá ma is, hogy 

egyellen olyan darab se juthasson ki kül- 
földre, amely az olasz finnnivót kompro- 

nittáthatná, 
ahogy ez régebben előtordult, hiszen a kölcsönzők 
csak az üzletet, az olcsó megszerzést, drága elhelye- 
zést nézték s nem a szinvonalat. Másik törekvé- 

sünk: a nemzetköz sablontól eltérő, igazi alasz film 
gyártása, elsősorban 

a nagy történetmi kompoziciók, 
lehetően az olasz multból, a páratlan olasz szinte- 
rek felhasználásával. Regényeket, darabokat csak a 

már nevel- 
tunk egy kitünő és speciális filmszinész-generációt, 
mert tapasztalatink szerint a szinházi müvészek 
csak a legritkább esetekben válnak be a más játék- 
stülust más adottságokat követelő vásznon. 

Évi produkciónk átlagban százhusz-száz- 
harminc film s egy-egy költsége bárom- 
ötmilfió körül forog, nem beszélve persze 
a különleges csetekről, amikor tiz-husz- 

milliót is érdemes áldozni, 

kölönösen most, hogy a háboru megkétszerezte a 
közönséget s hogy a kivitel is növekszik, a német- 
olasz, magyar-olasz sbanyol és északi filmeserék 
évén, Hét nagy studiónk kora tavasztól állandóan 
foglalt, négy külső felvételterepünk nemkülön- 
ben. .. ezt a forgalmat. nyüzsgést, tarkaságot látnia 
kell, hogy a Cinccitta munkatempóját, európai je- 
lentőségét megérthesse . 

Vászonkabátos mérnököt kapok kisérőül s el- 
szántan nekivágok a többórás vándorlásnak, mert 
a hatszáz égyzetkilométeres területet bejár- 
ni nem könnyü, még felületesen se! 

A pálmacsoportokkal, pineákkal megszagga- 
tott szép parkban itt is, ott is sárgás-vörös miüte- 
rempalolák terpeszkednek, üvegházszerüű tetőkkel. 
amelyeket mindenütt azurkékre testettek a légvéde- 
lem matt. Sorra benézünk ezekbe az ateliékbes 1 
kép mindenütt ugyanaz: szaharai hőség, vagy 
huszméter magas zsinórpadlás, ahol fantasztikus 
állványok, mozgatható daruk, rejtélyes rendelteté- 
sü deszkalabirintusok futnak össze-vissza, ormai 
kon egy-egy trikós embersziluettel, mintha valami 
középkori gálya árbóerudján ágaskodnék itt is, ott 
is egy-egy őrszemes matróz. Egyet sétálunk az erő. 
sen enyv- és térpentinszagu őserdőben, amely a leg- 
nagyobb müterernben utolsó páfrányszálig készen 
várja a „Disperso del Destino" címü dzsüngeldrá- 
ma jövőheti kezdését, aztán 

Pirandello fiömjének s egy éppen itt dolgo- 
zó müncheni rendező vigiátékának szen 

telünk hosszabb időtt 
mert a mindenhová kifüggesztett „napirendből zt 
a két produkciót itéli kisérőm e percben legérdeke 

sebbnek. 
APirandeilo darab cime: Se non sono matt, 

non ce gli vogliano! Ha csak nem bolondok, ezt nem 
akarhatják! 

Diszes csónakóriásban farsangi koszfüm 
gurák kavargása. szerpentinek, konfettik zi 
varja s a valószinutlenül éles 
venbáráll fel éppen valami szilaj kar 
Hlsodró forróságu tömegjelenet esupa lendül. t 
szingazdagság: 

statisztéria- mozgatásban, bő- 
kezü felszerejésben külön á 
olasz filmek, kütső hatáaoagra a kise b 
darabokra is komoly sulyt 
S mily elmondhatatlanul finom 

főtere, akanti sr 
szinházépulettel, iskolával, 
pbukkanó Caffé del Teatro-já 

zé ékelt árkádos Tavernájáv: 
lóban siker el utánozza, sőt le 



méttő, 1941 december 

ALKONY 
Irta: Hanvay Géza. 

Az asszony mégegyszer belenézett a tükörbe. Meg- 
Igazitotta kalapját és lassan felhuzta a kesztyüjét. 

Fanyar mosoly görbült a szájára s a szeme sarkába 

szarkalábakat rajzolt. 

-Amig szép voltál és fiatal - incselkedett a tü- 
tükör - a sértett hiuság irányitott. Hiába hivott, könyör- 
gött, nem mentél. 

Ijedten elforditotta fejét a tükörtől és elindult 

A vonaton a gép zakatolása régi szavakat duruzsolt 
a fülébe, Atengedte magát a káprázatnak. Behunyta sze- 
mét és ujra átélte az első utazást vele Velencébe. 
Elrágja azt a rózsaszálat. Min gondolkozik? 

mevetett rá villogó farkasfogaival. 

Mintha csak ma látná magát, hogy elpirult... 

Kózsaálomban élt akkor. Ahová nézett, rózsák vették 
körül. Elkisérték a templomba, az utón, majd a vonaton. 
Egyedül utaztak a tfülkében és az ablak mellett szemben 
ültek egymással. A virágokat ölébe vette s önfeledten 

játszadozott velük. 
Lopva ránézett az urára - most is maga előtt látja 

magas alakját, hideg, szürke szemét, ahogyan fölényes, 

birtokbavevő pillantással ránézett - és naiv, babonás ra- 

vaszság fogamzott meg benne. 

Ha hirtelen az orra elé tartja a rózsát és a férfi mé- 
lyen beszivja illatát, akkor mindig szeretni fogja, jó és hü 
lesz hozzá. 
ütyült a vonat, megállt és a férfi szórakozottan 

eltolta a virágot. 
Roesz előérzet fogta el akkor. tz zk 

És kétévi házasság után... 
Büszkessége, mint szélvihar sodorta ki otthonából. 
Betegen, még éjjel elment, hogy vissza ne térjen, amikor 

megtudta, hogy a férje belebotlot abba a másik asszonyba. 

. 

Az asszony tétován szállott Ei a vonatból. A kalauz 

egykedvüen kiáltotta az állomást. Szive megdobbant, füle 

zsibbadt tőle. Jegyét átadta a kijárónál. Virágzott az 

akác, Szállingóztak lába elé a szirmok. A városka fő- 

utcáján, végesvégig, édes mézillat lebegett. 

De most össze kell szednie magát. Mindjárt 

megérkezik. Tárgyilagosan fog beszélni - egyetlen 

leányukról van szó - és aztán még az esti vonattal 

/ 

Előtünt a jegenyesor. 

Kifulladva ért az ősi, kőoszlopos ház elé. 

Az ablakok por- és esőverten vakultak. A csönd és 

magányosság pókhálója szövődött rajtuk. 

Nyugtalansága remegőó izgalommá nőtt. Kinyitotta 

a nehéz ajtót és megáilt a bolthajtásos, sötét kapualjban. 

Dühös kutyaugatás fogadta. Szurtos szolgáló került elő. 

- Az ur... itthon van? 

Megijesztette saját nangja, oly fakónak, idegennek 

tünt. Szive a torkában dobogott, amint keresztülhaladt a 

jólismert szobákon. 
Ajtó nyüt és előtte állott - egy őszhaju öreg- 

ember. 

Elfelejtette, miért jött Csak állt és nézett. Nem tud- 
ta levenni a szemét férjéről. 

Mi tetszik? - csapott feléje nagy távolból a 

kérdés. 
Nem ismerte fel. Vajjon ő is7 Csupán árnyéka lett 

önmagának? 

- Dezső! - szólitotta. 

Toeréz? - kérdezte amaz zavart csod rozással. 

Lassu, hosszu csönd ereszkedett rájuk. A közelgő 

alkony hüvös lehelletét érezték meg egymáson. 

S fellobbanó gyöngédséggel, meghatottan tekintettek 

egymásra. 

A férfi sápadt arca kivörösögött, szeme elhomályo- 

sult. Az asszony ebben a percben megértette, milyen 

hiábavaló minden ábránd. szenvedély, harag, gyülöl- 

ködés. 

A szavak, melyek közibük álltak és a dactól, a szivős 

távolléttől a torkukra fagytak, most hirtelen megolvad- 

tak a részvét melegétől. 

Az asszony szeme megakadt a férfi hanyag öltözetén 

és furcsa, szorongó fájdalmat érzett. Rajtakapta magát 

egy mozdulaton: ösztönösen a leválni készülő gombot 

akarta letépni az ura rabátjáról és pillantása titokban 

a varrókészletet kutatta, hogy gyorsan, erősen 
felvarrja. 

Az asszony arcát boldog pir öntötte el. Még mielőtt 

ez az öregember megelőzhette volna, odalépett hozzá, 

szorosan melléje s ugyanazzal a puha mozdulattal, mint 

valamikor, föléje hajolt. 

A mindennapi életben számtalan olyan szót haszná- 

funk, amelyek bár idővel fogalommá lettek, eredetileg 

tulajdonnevek voltak. Ezek a fogalmak leggyakrabban 

feltalálójuk, alkotójuk vagy azok családtagjai nevéről 

kapták elnevezésüket. Némely név eredet
i tulajdonosára 

mézg emlékszik a világ, nagyon sokról azo
nban már régen 

megfeledkeztek és nevük ma már csupán
 közönséges fo- 

galmat jelent. 

Nincs olyan ember, aki ne tudná, ki volt 
Zepelin. 

Sokan még magára, a fehér szakállu és bajus
zu öregurra 

is jól emlékeznek, aki élete nagy művével a „zeppel
innel 

hazájának még a magáénál is maradandóbb hirnevet 

szerzett. 

A Diesel név azonban, bár tulajdonosa a korszak-
 

alkotó nyersolajmotor feltalálója volt és csak alig 25 e
sz- 

tendeje, a világháboru kitörésekor halt meg, már ke- 

vésbbé ismert. Az emberek legnagyobb részének, akik 

Dicselmotorról beszélnek, fogalmuk sincsen arról, hogy 

ki volt Diesel, ez a zseniális alkotó. 

Kendkivül nagy azoknak a fizikusoknak a száma, 

akik életük és munkásságuk főmüvét nevükkel ajándé- 

kozták meg: az olasz Alessandro Volta, a német Gerold 

sSimon Ohm, a skót James Watt csupa olyan nevek, 

amelyek már régen fogalmakká váltak. Fahren heit, 

a danzingi üvegfuvómester és a svéd Celsius,
 nevükkel 

a hNőmérő és a hőmérő beosztásának elnevezésére, illető- 

leg fogalmára adtak szavakat. 

ilhelm Konrad Röntgen, a würzburgi egyetemi 

tapár találmányában, mint az emberiség egyik legnagyobb 

jótevője, saját magának teremtett örökéletü emléket. 

A „Glaubersó" Johannes Rudolt Glauber kémli- 

kustól, az „Auer-égő" pedig arisztokrata feltalálójától, 

FOGALOMMA LETT NEVEK 
va 

Auer von Welschbach bárótól örökölte, immár régen 

fogalommá vált nevét. Moritz Schreber lipcsei orvos, 

a nagyvárosok szélén létesitendő családi kertek gondol
a- 

tának önzetlen előharcosáról ezeket a kis lugasos árnyas 

tolkeket még ma is „Schreber-kertek"-nek nevezi
k. 

A konyhamüvészet terén éppenséggel megszáml
álha- 

tatlan sok tulajdonnév vedlett át fogalommá. 

A zene birodalmában két olyan fogalommal találko- 

7unk, amelyekről ma már el sem hiszi senki, hogy vala- 

mikor becsületes muzsikusok családi Levéül szolgáltak. 

Az egyik a hires és népszerü bécsi kvartett, magyarul: 

„Sramii", eredeti alakjában „Schrammel", a másik
 pedig 

a modern tánczenénél nélkülözhetetlen ördöngös hang- 

sSzer: a szaxofon. Az előbbi megteremtője Hans Sc hram- 

mel bécsi népénekes volt. A szaxofon pedig egy belga 

zenész, Adolphe S a x találta föl. 

De az is kétségtelen, hogy a hálátlan utókor Karl 

Rabitz-ról hamarább megfeledkezett, mint nélkülözhe- 

tetien találmányáról, a Rabitz-falról. És ki tudja azt, 

hogy a „Fiaker" és a kényelmes üléseiről hires bécsi 

jármű „Kremser", két kedélyes fuvarcozási vállalk
ozóról, 

Fiaker-ről és Kremser-ről kapták fogalommá lett 

neveiket. 

A nevükkel fogalmakat alkotók hosszu sorában két- 

ségtelenül Vincent Priessn itz, az egyszerü sziléziai 

paraszt a legérdekesebb egyéniség, aki szülőfalujában, 

raáfenbergben kerek száz esztendővel ezelőtt
 alapitotta 

meg a világ legelső hidegviz gyógyintézetét. A
z ő nevét 

örökiti meg a hidegvizes borogatás azóta polgárjogot 

nyert elnevezése, a priznic. 

Végül mint érdekességet emlitjük meg, hogy a vi- 

lághirt fogalommá lett „Mercedes" autómárka
 egy mesz- 

szeföldön hires szépasszonynak Jellinek Mercedes- 

femérlékesebi 

Nagy választékban. 

EN 

em nuönumötzriü ezüstrókn 
ujévi mándek 

Angro és detal! árak! 

Z 

GELHARDT szücsnél, Arad, Str. Eminescu 1 

érkezik, szálljon meg a 

HOTEL FROPA
' 

szátodában 
IV, Bul. Regele M hai 17 sz. alatt 

A szálloda kedvező fekvésével, központi 
fütássel, folyó meleg.- és hideg vizével, 
komfortos szép szobáival, fürdőszobái- 
val, de polgári áraival otthonias kényel- 

met nyujt. Telefon: 21-19. szám. 
. 

nek az emlékét őrzi. A Daimler-müvek 1901 február 
18-án starthoz állt első versenykocsija viselte először a 
szép Mercedes asszony nevét. 

Egészen mindegy, hogy a véletlennek vagy holmi 
civatszeszélynek, hogy müvészi készségüknek vagy al- 

kotó géniuszuknak köszönhették-e, valamennyien mara- 
dandó értékeket alkottak. És, bár mindegyikük neve foga- 
lommá vált, egyikük sem tudta, hogy művével ércnél is 
tartósabb örök emléket teremtett magának. (MN) 

A ctcaom atdása 
Ezt a szokatlan cimet kellett irni, hogy minél 
többen olvassák el a cikket, főként azok, akik még 
nem tudnák, hogy ez a szerény gyümölcs milyen 
jelentős szerepre hivatott egészségünk és külsönk 
ápolásánál. 

Vérszegény, ideges, duzzadtmirigyü gyerekek- 
nek valósággal áldás a citrom. Szemmel látható f 
lődést eredményez, ha rendszeresen ita juk velük 

érett citromok levét. Kicsi gyerekeknek cukorral 

adjuk , - mindig frissen vágva a citromot - le- 
hetőleg étkezés előtt, amikor a szervezetbe gyorsab- a 
pan feisz vódik, Nagyobb gyerekek cukor nélkül. 
igyák reggeli előtt. Hiszen egy pohár viz felkelést 
után serkentőleg hat az anyagcserére és frissit, - 

a citromos viz ped g, amely a vitamintól eltekintve 

gyümölcssavat és illó olajat is tartalmaz, valóság- 
gal ujjáteremti a szeruszetet. 

Aki fejfájásra hajlamos, az tudja, hogy a fej 
fájás a világon a legkinzóbb és legmakacsabb beteg- 
ség Egy hétig naponta egy citromlevét vir- 

ben éhgyomorra, két héten át naponta kettőjét. 
három héten át nanonta háromét, aztán ismét 

két hétig kettőjét s egy hét g egyét. Tlyen kura után 
mintha kettévágnák, elmarad a fejfájás s az ember 
ugy érzi, ujjászületett. Bizonyos idő mulva termé- 

szetesen jó ismételni a kurát, mert a szervezet, 

különösen télen, - nagyon rászorul a citromban 

rejlő erőforrásokra. 
Tudni kell, hogy a etromlé egyformán jót tesz 

gyomorsavban bővelkedőknek, mint gyomorsav- 
hiányban szenvedőknek is. A gyomorégést elmu- / 

lasztja, a hennelévő olajak a savat közömbösitik, vi- 

szont a hiányzó savat a citromsav természetesebben 

pótolia, mint a népszines sósav. 
Véegül pedig igyák rendszercsen a citromos vizet 

azok is, akik pusztán vitaminszerzés és a szervezet 

frissan, atalon tartása miatt folyamodnak citrom- ! 

kurához. 
Ami pedig a etrom külső felhasználását Hleti, 

nem ujsáz. hogy elsőrangu kozmetikai szer, mond- 

juk szépitőszer. 
Hajmosásnál, öblités után a még vizes hajr 

csavarjunk rá egy citremot, kicsit masszirozzuk 

s ugy töröljük le. Egész különleges fényt és puhas 

got kap a haj, megszünk a zsirosodás és hullá: 

Akár nőt, alár férfihajról van szó, - természete- 

sen gyermekéről is, - n ö citremos öblitést ne mel- 

lőzzük el. Éppigy az arcbór ápolásánál is fontos 

ctremos ledörzsölés. Legalább kétszer egy héten 

mosalkodás után citromot használjunk s utána áll
ott 

vizöbitést. 
Ha pedg a kicsavart citromokat kézápolásra 

használiuk fel, szép lesz a kezünk is és szappant ta 

karitunk meg. Legyen mind a kéznél citrom. ame : 

Iviknek levét már felhasználtuk. ezzel, szappan né-
 

kül dörzsőljük ujjankat, még jobban oldja a szeny
 

nyet, mint a szappan és nem szárad utána ki a kéz 

hanem sima és puha lesz. 

FORDITAST 
román és magyar 
nyev n, okmányo- 
kat. irodalmi és 
szakmüveket 

! 

VALLALOK 
Cimeket a tiímisoarai kiadóba kérek 



Henri Bourrai a Goncourt-űli 
ezévi nyerlese 

Párisból jelentik: A Havas-OFI ügy- 

nökség értesülése szerint az 1941. évi 

ncourt-dijat Henri Porrat, a Vent de 

Mars" cimű könyv szerzője nyerte el. 

Wan 
Ste. Müller Galtenb-unn 12 (Mo

nra mure). 

un ú ó és fia cég 
gépgyár és vasöntőde, Tim

nisonra 
. Telelon: Központ 31-49; Ontőde 34-37
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igeégett a torinól torinói 
Rossini-szinház 

Torinóból jelenti a Rador: A torinói 

Rossini-szinházban, rövidzárlat követ- 

keztében nagy tüz keletkezett és az épü- 

let nagyrésze a lángok martalékává 

vált. Az oltási munkálatok több, mint 

négy órát vettek igénybe. A Rossini- 

szinház 1763-ban épült. 

A görögországi megszalló 

csapatok parancsnoka 

a Ducenal 
x mából jelentik: Mussolini minisz- 

terelnök, Cavallero vezérkari főnök je- 

lenlétében kihallgatáson fogadta Ge- 

jozo hadseregtábornokot, a görögorszá- 

gi megszálló csapatok parancsnokát. 

Gelozo tábornok részletes jelentést 

tett a Ducenak, aki utasitásokat adott a 

megszálló csapatok parancsnokának a 

görög fővárosban és görög területeken 

szolgálatot teljesitő olasz katonai erők 

vékenységére vonatkozólag. (Stefani) 
. 

Fál évszázad mult el már azóta, 

kre lenunyta Strausz János, a keringonay, 

allamai még most is olyan ülek és 
frissek, mintha 

csak most keltek volna szárnyra. 
Hervadhatatlan az 

muzsikája és élni fog ez a zene akkor 
is, amikor 

már régen porba tüntuak mi és mé
g a bennünket kö- 

vető számos nemzedék. Mi ennek az 
örök népszerü- 

ségnek magyarázata, mi az oka 
annak, hogy Strausz 

zenéjét a legnagyobb ürtól a legegyszerübb, szürke 

1 emberig mindenki egyformán 
szereti? A keringőki- 

rály képzeletét nem elérhetetlen messzeségek izgat
- 

ták, hanem az élet elérhető szépsé
ge.A Duna-keringő- 

jében a szikrázó napfényben 
fürdő vizóriás barátsá- 

Eos nyugalmát és csendes széles 
mosolyát verőfénye- 

i a bécsi erdő meséiből a zöld lombok
 álmatag suha- 

nása, a madarak csicsergő 
szerelmi vallomása és a 

irágok mézes illata árad felénk. 

Astraussi muzsikában 
az egykori szórakozni vá- 

gyó, hétköznapi gondjait sut
ba dobó Bécs mutatja 

meg a szivét, de ez az öröm halha
tatlanná lett és las- 

sSar lassan átölelte az esész földet,
 ahol csak felcsen- 

dült a Struss-keringő táncra p
erditő háromnegyedes 

üteme. A Duna-keringő már 
a mester életépen meg- 

hóditotta az egész világot. Mikor Strat
ss Amerikában 

járt, huszezer tagból alló ének
kar énekelte sok-sok 

izázezer főnyi tömeg előtt ezt a 
kringőt. De nemcsak 

atömegek előtt volt ily népsze
rü az ő bübájos muzsi 

kája, htnem elismerték 
annak értékét a világ legna- 

gyobb zeneszerzői is. Wagner szerint egvetlen 

auss-keringőben több a zeneisé
g, a bál és üdesér, 

mint a világ összes többi kiagya
lt valcereiben. BülowW 

korának egyik legnagyobb 
karmestere, aki az elisme- 

réssel ugyancsak fukarkodott, 
igy nyilatkozott: A 

maga nemében Strauss 
olyan karmesterzseni, 

mint 

Wagner a maga területén. E
s hozzáfüzi azt is, hogy 

rausstól tanulni lehet annak
 is, aki Beethoven IX. 

f vezényli. Liszt Ferenc többször 
játszott 

hires bécsi hangversenyein és 

Brahms, a zord gáncsos kr
itikus, aki Lisztet és Was- 

nert haláláig nem ismerte 
fel. meghajolt a Denevér 

és a Cigánybáró szerzője előtt
. 

Vajjon honnan támadt ez a
 csodálatos zeneköltő, 

ki hangszerét, a hegedüt is
 olyan varázslatosan szó- 

laltat e 
az idősebb 

l
s
 

. 

hogy szemeit 

atta meg? Ő folytatója volt atyja, 

n ivatásának, aki már korán
 megala- 

ozta a család zenei jó hirnevét. 
Az idősebb Strauss 

einte Lanner zenekarában dolgoz
ott, de féktelen 

észete nem ti te az alárendel
tséget, csakhamar 

1 enekart szervezett. Az uj együ
ttes rövi- 

an népszerüségre tett szert eg
ész Bécs- 

I külsejével is magára vont
a minden- 

ösen a szépnemnek a figyelmét
. Dus 

ekete hajával, álmatag sápadt arcával, m
élytüzü sö- 

Póstacsekk számla No. 89117. 

párbaj előtt személvesen vigye el a lakásáról fele
séve 

rózsacsokrát, A féltékeny férjet azután bevezette 

egy szob 

jongók virázküldeményei. Most felszólitotta a félté
- 

keny Othellót, hogy válassza ki a viráz
ait. A harci 

kedv erre nyomban vidámságban oldódott 
fel és a 

megbékült ellenfelek a legiobb egvetértésben, karo
n- 

fogva távoztak, hoy egy kitünő ebéd keretében 
meg- 

hitt barátságot kössenek. 

Strauss apjáról mondotta, de az utókor is rávo- 

natkoztathatja ezeket a jellemző sorokat. Mint mi
n- 

den igazi naey művész. a legnarvobb mértékben sze- 

rény volt. Egy pillanatig sem mérte össze mas
át még 

1 gondolatban sem a zenemüvészet hőseive
l De müvé- 

! ézete nem egv ránrot elsmitott. soknak eliite
 gond- 

ját, emelte bátorságát, mindenkit vigtsztalt, vidá
mi- 

: tott és boldogitott." Ugyanezt tette fia, a keringők
i- 

rály is, aki műveiben a halhatatlan életörömöt és 

életkedvet nyujtja a késői nemzedékeknek is. 

e 
KERINGOKIRA 

. í 

tét szemeivel és villogóra kikent bajuszával lenyügöző
 

de férfiszépség volt, Amikor pedig hegedüjére ilesztet
te 

l a vonot, öngéntelenül is tancra mozdultak a lá
bak az 

azsztal alatt, ha a hires Sperlben, az akkori divatos 

szórakozóhelyen játszott, De kettőzte népszerüségé
t a 

farsangi idény, Ilyenkor hétszáz-nyolcszáz bál 
zaj- 

lott le Bécsben és a mulatozók legnagyobb része 

Strauss zenekarának muzsikáján táncolt. H
a idegen 

Bécsbe jött, három dolgot okvetlenül meg kellett is- 

mernie: a Szent István-templomot, 

szinházat és a Strauss-zenekart. Kora legnagyobb ze- 

nészei is elragadtatással élvezték muzsikáját. Igy 

megtörtént, hogy Paganini, minden idők l
esnevezete- 

sebb hegedümüvésze, amikor egyszer ott volt a 

Sperlben, egyik szám után felrohant a dobogóra és az 

ujjongó közönség tapsai közben átölelte Straus
s Já- 

nost. Atyja zenekarában mutatkozott be ifjabb 

Strauss János, saját szerzeményelvel. Elmondhatta, 

hogy: Jöttem, játszottam és győztem! Csakhamar ö
n- 

álló együttest szervezett a második keringőkirály, 

aki azután tulszárnyalta apját. Kifogyhatat
lan bősé- 

gü volt a zenei képzelete. Husz éven keres
ztül mint- 

egy háromszáz szebbnél-szebb keringőt irt. 

Az öreg Strauss naturalista zenész maradt halá- 

láig, az ifjabbik azonban már ellenpontot ta
nult és 

kimüvelte magát a hangszerelésben is. Ezen tudása 

révén alkotta meg két klasszikus értékü operettjé
t, a javult? Mig azelőtt Sierra Leone, az Aranypart 

Cigánybárót és a Denevért. Strausst mind
enki sze- 

ri 

rette, külön 

csak megjelent, valósázos virágeső fog
a 

országban egy előkelő asszonv pavonta 
küldött virá- 

got a szállására. Amikor ezt a féltékeny férj meg- 

fudta, várbajra hívta Strauss J ánost. A ker
ingőkirály 

elfogadta a kihivást, 

- Inreg la Cam. de Comert 
si ind. imisoara sub No. 68 
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GYÁRTUNK és JAVITUNK: 
forgantyutengelyeket, 

peket és alkatrészeket 

ÖNTÜNK: 

LY 

a Kaártnertor- 

szert. 

önösképpen bálványozták a hölgyek, ahol 
it Orosz- a 

ségben. 

de megkérte ellenfelét, hogy 
z 

ába, amelyet szinültig megtöltöttek a nőil ra- 

jét használták fel. 

kalapácsos őilőket öt nagys 

szorokat, sziltárcsákat és különböző más
 gé- 

méeteres cölöpök vanna 

lyek, ahol ezek a cölöpö 

.. hogy a háziállatok 
vadon élő fajrokonaikéhoz 

tatnak? Az értelmesebb háziállatoknál, mint a k 
tyánál, ez a visszafejlődés azonban csak az érzé 

agyköznontjaira szoritkozik, mig a magasabb lel 

funkciók központjai gazdagabb tagozódásra 

... hogy a bőr szine és a különféle fert. 

való hailamosság között szoros összefü 

A sötétbőrü fajok péljául a maláriával 

kal nagvobb ellentállóerőt mutatnak fel, 

valószinü, hogy a trópusi vidékek emberéne 

bőrezinét éppen a malária tenyésztette k 

szemben Lenz berlini professzor szerint az 

öurónai fehér fai jórészt a tuberknlózis-baci 

köszönheti kialakulását. A tuberkulózis ba 

usvanis a fény halálos ellenságe és ezért a t
ö 

átengedő, azaz a vékony fehér bőr a 
tuberk 

szemben nagyobb ellenállóerőt biztos
it. 

hogy a svájci Keleti-Alpesek ba 

talált rajzok szerint a legutolsó jégkor emb 

legalább 17.000 évvel ezelőtt élt Mas 

ember gondosan kidolgozott medvebőr 

dott. A bőr cserzésére az akkori E 

vadállatának, a barlangi medvének cson 

festékhengerszékeket, 
ágban kompresz- 

uj alkatrészeket Dieselmotorok, gőzgépek és 
egyeb gépek részére. 

eli
 

muiimii 

.. hogy az európai ember átlagos magassága 

az utosol evezelekben erosen megnovekedett 

Capbia is növekedopen van? Mig mollandiaban 
a 1 

cenumeternel magasabbak aranyszáma 1809-ven csak 

s4.6 szazalék volt, ez a szam 1970-ig ö(-re, 1930- 

pedig 6/-re emelkedett. 

...hogy az iszapos altalaj miatt a holland te
 

gerparti varosokban cölöpökből áló alapzatra épi 

a hazakat? Ezek a cölöpök néha tekintélyes hos
 

ságuak. Az amszterda 
Z z 

mi épitkezéseknél általában 
k használatban, de vannak he- 
k a 27 métert is meghaladják. 

A háboru okozta fahiány következtében ujab 1 

vasbetoncölöpöket alkalmaznak. 
. 

..nogy Nyugat-Afrika éghajlata a fehé 

ber számára az utolsó 30 év alatt rendkivü 

ger és Gamba folyók vidéke teljes joggal 

fehér ember sirja" nevet, 1935-ben ezen a 

már csak két fehér emb 

agya és agytekervényeil 
képest visszafejlődést 

er halt meg trópusi beteg. 

és áll 
b 

és to 



SZERKESZTÖSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
Timisoara, L Bratianu-tér 3. 

Telefon : 28-10. 
di szerkesztő : Babuczay Gyö 
Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 

z 
ELŐFIZETEsSI! ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesité l együtt havonta 90.- 
lel, negyedévre 270.- lei, félévre 520.- lei és egész évre 

1.000.- lei. 
Magyarországon havonta 5.- pengő, negyedévre 
Deungó félévre 30.- pengő és egész évre 
Féldá.yonsénti vásárlásnal hétköznap 

vasárnap 30 rihér. 
közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- 

vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 
előfizetesi dij kétszerese. 

15 - 

69.- engő. 

26 nilr, 

MHatóságoknak, 
raknak, 

. . z "t tádióhullámok belo'yása 
üz emtöttee 

A rádióhullámok alatt, a mérnökök Kivételével, 
az emelek legnagyopb 1 
tokzatosat ért és vajóságos divat lett az 
szeszelyettöl kezdve a növ 
denélt a radióhullámokat tenni felelőssé. Legutóbb 
az ijusag évek óta tartó rendkivüli növekedéset pró- 
báltak sokan az emberi testet át- és átjáró rádjó- 
hullámokkal magyarázni. Ezekkel a balhiedel rekkel 
szemben Haase professzor a Münchener medizini- 
seche Wo hensehrift" hasábjain nemrégen a legéle- 
sebben szembeszállt. 

Az ifjuság szokatlan növekedése az egész vilá- 
gon a nuszas évektől datálódik ugyan, azaz attól az 
időtő eikor a rádió éppen hóditó utjára indult, 
azonban a világ összes rádióállomásainak együttes 
teljesitménye is tulgyenge ahhoz, hogy bármilyen 
hatást is gyakorolhasson. Egyébként az elektromos 
hullámok már a rádió feltalálása előtt sem voltak is- 
meretlenek. A villamos csengőberendezéstől kezdve 
minden villamos motor fejleszt elektromos hullámo- 
kat nem is szólva a Föld különböző helyein naponta 
tomboló zivatarokról, amelyeknek számát legalább 
is tőbb százra lehet tenni. Végül a kezdet kezdete óta 
ki volt téve az ember a kozmikus sugarak hatásának 
is. Erek közül a méteres ólomlapokon és százméteres 
vizrétegen is könnyü szerrel áthatoló sugarak közül 

észe meg most .s vajani! 

időjárás 
enyek növeke sséig min- 

- FPOLGAÁROK, IGYEKEZZETEK MEGTENNI 
KÖTELESSEGETFEKET az ország iránt, mint aho- 
gyan a katonák a harctéren megteszik: Jegyezzetek 
visszatérési kölcsönt! 

-A Timisoara-józsefvárosi katolikus ifjuság karácsonyi előadása, A Timisoara-józsefvárosi római katolikus plébánia a katolikus ifjuság közremüködé- sével karácsony másodnapján nagyszabásu karácso- nyi előadást rendezett a fitiskola kápolnatermében. Ilőadásra került „A szeretet hatalma" cimü, Krisztus 
születésének történetét tárgyaló darab, amely a nagy számban me jelent közönségre mély hatást gyako- rolt. Bojhos Mihály káplán és hittanár hangulatos 
bevezető beszédat mondott. A rendezést Tóth Bedő 
Róbert végezte, aki egyuttal a főszerepet is szépen 
alakitotta. Kitünőek voltak a darab szereplői: Rácz 
Hus, Miháilovics Klári, Alladi Imre, Ruff József, 
Bali Pál. Kovács Ferenc. Durszt János, Kovács Ist- 
ván, Tóth Bedő János. ifi. Tr- unfellner Tivadar, An- dris Oszkár, Váczi Kálmán. A rendezés munkájiában Szlahotka Ferenc és Peuker Richárd sevédkezett. az utóbbi alkalmi költeményt is adott elő. Közramikö- 
dött egy józsefvárosi fárfiar is Traunfellner Tiva- 
dar karnagy kiváló vezetése mellett. 
- Adoménvok. Lapunk utián Stébel K. és Do- motzkv a dr. Kakuk csecsemőotthon számóra egven- 

Fint ötszáz leit adományoztol- etáhal L és P. F-néa ránközösségi seoélvalana 500 500 leit, D. A pedig 100 teit adománvoztak. Nav Károl szalaogváros a dr. Kakuk csacsamá-andozó és nanközi otthan ever- mekeit mind mavaiánjá-a-ta szalamat t-a1 és haris- nyakötőknak vatő miiza1 Reichard kárpitos két motrácot adott az otthonnak, 

Téli Segély-mozgalom révén egymillió lei készpénzt és 

a kis terjedelmü sugár-számláló készülék is kimutat 
másodpercenkint legalább egyet, a sokkal nagyobb 
térfogatu emberi testen tehát másodpercenkint leg- 
alább öt-hat kozmikus sugár hatol át. Az elekromos 
hullámok és sugárzások ilyenformán korántsem le- 
hetnek ujabb keletü természeti jelenségek. 
Ami pedig a kérdéses növekedési tendenciát il- 

leti, a történelem folyamán már gyakrabban volt rá 
példa, de utána mindig visszafejlődési periódus kö- 
vetkezett. Itt tehát bizonyos rejtélyes ritmus üzi já- 
tékát amelynek természettudományos magyarázata 
egyelőre a jövő feladata. 

Olasz meghatalmazott miniszter Párisban. 
Rómáháól jelenti a Rador: Az olasz kormány elhatá- 
roztá. hogy a német kormányhoz hasonlóan megha- 
tlmazott minisztert küld Párisba. A tisztség betöl- 
tésével Gino Buti nagykövetet bizták meg. Az olasz 
kormánv lépéséről tudatta a vichyi kormányt. 

Rasid el Kavylani volt iráki miniszterelnök 
zrlinben. Berlinből jelenti a Rador: Ribbentrop né- 

met biredalmi külügyminiszter kihallgatáson fogadta 
Rasid el Kavlani volt iráki miniszterelnököt, aki a 
május hónapban Irák ellen intézett angol támadással 

szemben az ellenállást vezette. A két államférfi az 
arab világot érintő kérdéseket beszélte meg. / 

kokat, amelyeknek értéke meghaladta a kétszáz- 

- eün: 

- A hunedoaramegyei patronázs bizottság kará- 
csonyi ünnepsége a devai szinházban folyt le, ame- 
lyen müvészi müsort adtak elő. Azután a szegények 
s gélyeit osztották szét, Ennek keretében Dumitrescu 
Constantin ezredes megyei prefektus beszédet mon- 
dott és bejelentette, hogy Hunedoara megyében a 

egymillió lei értékü természetbeni tdományt gyüj- 
töttek, amely összegből karácsony előtt tizezer gyer- 
meket részesitettek segélyben. Végül a megyei pre- 
fektus szétosztotta szegény gyermekeknek az ajándé- 

ezer leit. 
- Adomány szegény gyermekek számára. T. 

Piri és Ocsi lapunk kiadóhivatalában a szegény gyer- 
mekeknek ezer leit adományozott 

- Dr. Bodea Eugen fül-, gége-, orrspecialista 
ujból rendel. Timiosara I., Bulevardul Regele Ferdi- 
nand 1B. (Löffler-palota). Telefon 17-43 Rendel 
12-1 és 3-6 óra között. 

- A vizbe ölte magát, Rusca Montana község- 
ben a malomnál kihuzták a Rusca-patakból Paunescu 
Nicolae ötven éves lakos holttestét A szerencsétlen 
ember gyógyithatatlan betegségben szenvedett és 
ezért követte el az öngyilkosságot. 

- Megnyilt Devan a népkonyha. A megnyitó 
ünnepségen Duma Nicolae lelkész mondott beszédet, 
amelyben utalt a keresztényi könyörületre és a nép- 
konyha fontosságára. Utána ebédet szolgáltak fel a 
szegényeknek. Az ebéd ára tiz lei, de akik ezt sem 
tudják megfizetni, azok dijtalanul kapnak ebédet. 
Naponta száz szegény kap a népkonyhán meleg ételt. 
- Ola5z nyelvoktatás a francia középiskolákban. A 

francia hivatalos lapban rendelet jelent meg, melynek ér- 
telmében a francia középiskolákban bevezetik az olasz 
nyelv nem kötelező (fakultativ) tanitását. 

sláger- filmszinház KANIA? 
MA 

Előadások 3, 5, 7.15 és 9.90 órakor, 11.30-kor matiné. 
HANS ALRERS-nek a lednagyobb német filmszinésznek, valamint 10000 szerep- önek izgalmas kalandok es harcokban bővelkedő Dzsungel filmjét CARL PETER 

z ósevrdőhk vándota 

ARAD TELEFON: 12-52 IUMMMMMMUMMM 

posó szerkezetet ugyancsak Drais báró honfitárs 

keltett találmánya mind naevobb néns 

Hétfő, 1941 dece: 
v 

A Déli Hirlap irodalmi pá yáz 
amelynek határidejét december 31-ben állapi meg, nagy érdeklődéssel találkozott. Számos zat érkezett már be. Telefonon és irásban érke kérdezősködések azonban azt mutatják, hogy pályázatokat még nem kézbesitett a posta. Én azért arra való tekintettel, hogy a postai viszo. ma lassubbak, elhatároztuk, hogy a január 10-ig érkező pályamunkák szintén résztvesznek a D. Hirlap pályázatában. 

- Nemzetközi egyesület a tuberkulózis ellen. nemrég megtartott berlini nemzetközi 
ellenes értekezlet alkalmával 
alakult a tuberkulózis leküzdésére. 
- A demokráciák kudarcáról ir egy török lap. Is 

tambulból jelenti a Német Távirati Iroda: A „Kumhury 
cimü török lap megállapitja, hogy a demokráciák az egy 
séges katonai vezetés kérdésében ép ugy kudarcot va 
lottak, mint egyéb kérdésekben. A lap hangoztatja, h 
Anglia és az Egyesült Allamok más kudarcokra is el 
szülhetnek, melyeknek a háboru kimenetelét illetőlez 
döntő szerepe lesz. (Rador). 

dr. professzor nagyszabá- su beszéd keretében emlékezett meg a német orvo- soknak a háboruban kifejtett müködéséről és meg- állapitotta, hogy a német közegészségügyi helyzet eddig a háboru ellenére is változatlanul jó maradt. A német orvosi kar feladata magaslatán áll - folytatt ta Blome professzor és igy természetes, hogy a kormány - anélkül, hogy ezzel liberális értelemben vett rendi politikát akarna üzni - mindent megtesz a német orvosok hivatástudatának és hivatásszere- tetének erősitésére. Az orvos ereje a szabad orvosi 
gyakorlatban gyökerezik és bármennyire fontosnak ismerte fel az állami betegségi biztositást, a k mány távolról sem gondol az orvosi rend szocializá lására. 

Társasgépkocsi szerencsétlenség kilenc halot. fal. Saint Louisból jelenti a Rador: A városi közu 
társaság egyik társasgépkocsija kormánytörés kö vetkeztében az egyik házba beleszaladt. A kocsi ki gyulladt, kilenc személy összeégett, tizenny 1 sulyos égési sebeket szenvedtek. 
- Villamos - „csak állóhelyekkel 1" Boroszlóban oly villamosjáratokat létesitettek, melyek kocsijaiban „csak 

állóhely" van. 
egyrészt olcsóbbá tette a villamoson való utazást, más- részt többen is férnek el a kocsikon. 

ZOGLINDA 
üveg feldolgozó üzem 

Tükrök, csiszolt és matt 
mintásüvegek I-a kivitelben 

Arad, Strada Episcopiei 48 sz. 
(volt Consistorulul 42) Telelon 14-17 

nigyoeszek egy olunegyei hazoan. sSlatinarol jelentik, nogy Dobresu falu egyik házában az eges 
ségügyi ellenörzést végző hatosági közegek kigyó 
fészket találtak, amelyben kilenc kigyó volt. A kigyok 
a ház egyik résén jutottak be a házba és a lakószob 
padlózata alatt tanyáztak. Ezenkivül, amikor az 
ágyat megnézték, amelyben egy négyéves fiucska 
aludt, ott a takaró alatt még két kigyót találtak A 
nem mérges fajtákból való kigyók a hideg elől huzód- 
tak a házba. 
- Kilencven év előtt halt meg a kerékpár fel 

találója. 1851 december 10-én, tehat kilencven evvel 
ezelőtt halt meg Karl Friedrich Drais, Sauerbrunn 
bárója, a kerékpár feltalálója. Egyéb találmányo 
mellett, mint például egy 25 billentyüs irógép, ő szer 
kesztette meg 1813-ban a mai kerékpár első ősét 
Ez a kerékpár lényegében már nem sokban különbőö- 
zött a mai kerékpártól: két egyforma nagyságu fa 
kerék állvánnyal összekötve, elől kormányszerkez 
a hátsó kerék fölött nyereg. A taposószerkezet azon 
ban még hiányzott és Drais báró, aki találmányá 
mindenütt maga mutatta be, sőt a katonaságna 
felajánlotta, „drezináját" lábbal lökte előre. A 

a sehweinfurti Fischer találta fel 1850-ben és már 
fát is acéllal helyettesitette. Ebben a tökéletesi 
formátan Drais báró kezdetben nem sok figyelm 

rü te 
szert és Németorszá- á 17-18 m 
rékpár áll a közlekedé áéban 

Az ujitás kedvező fogadtatásra talált 



A TÉLI SEGELY támogatása: keresztény 

ti kötelesség. Aki a téli segély nemes és áldo- 

m át adományával támogatja, hozzájáru- 

r közös célért folytatott küzdelem győzelmét 

ő. 
aAradi vasuti munkapénztári nyugdijasok fi- 

mébe. A vasuti munkapénztár nyugdijasainak 

egyesülete felszólitja a nyugdijasokat, akik il- 

letményüket az aradi vasuti állomás pénztárától kap- 

jak, hogy a jövő évi utazási szabadjegyek kérvénye- 

zése végett december végéig jelentkezzenek az egye- 

ület irodájában (Bihorului-ut 11. szám alatt). Je- 

jasok is, akik nem tagjai az egyesületnek. Akik az 

esület segitségével szerzik be a januári nyugdij 

ivételéhez szükséges életbenléti bizonyitványukat, 

utassák be születési és házassági anyakönyvi kivo- 

ukat is, mert ezek nélkül az életbenléti bizonyit- 

y nem állitható ki. 

- Adományok az arad-sógai Magyar Napközi 

thon számára. Az arad-ségai Magyar Napközi 

thon részére uiabban az alábbi nénzadományok 

olytak be: Csordásné (Arad) 600 lei D. A. (Arad) 

lei, dr. Prohászka L. gyiitésa 1109 tai, R. Tózsef 

rad) 410 lei. özv. K. P.-ná (Arad) 100 lei özvegv 

orváth Vendelné (Arad) 150 lei, özvegy Bokorná 

ad) 100 lei. 
-Házasság. Patay Zsófika és Gáli László de- 

cember 24-én Kolozsvárott házasságot kötöttek. 

- Karácsonyi ünnepség az aradi szegágy ház- 

. Az aradi Karitász és az Oastea Domnuiai egyei 

ületek közös karácsonyi ünnepségén egy csopoit 

eg férfi és nő részesült ajándékoan. A két egye- 

sület szegényei ezek. A szerda esti szeretetünnepsé- 

en Turic Caius ezredes, elnök és Korner Ernő mi- 

orita atya mondottak megható beszédet, vigaszt 
és 

eményt nyujtva az elárvult öreg sziveknek, akik 
a 

beszédek után mély áhitattal énekeltek. 
Ezután a 

zeretetadományokat osztották szét közöttük B
artha 

hentesmester jóvoltából, különböző hentesáruk
at. 

bá friss kalácsot, é teát, stb. Az ünnepséget 

midt Ferenc titkár rendezte. 
i 

Bőröndlopás az aradi állomáson. Prosteanu 

ja timisoarai uriasszony jelentést tett 
az aradi 

rendőrségen, hogy az aradi vasuti állomás 
várótermé- 

ből ismeretlen tettes ellepta ruhanemüekkel 
telt bő- 

röndjét. A kár harmincezer lei. 

anradi rendőrség felszólitotta az összes 
aradi nyomda- 

tulajdonosokat, hogy legkésőbb december 30-ig 

tentkezzenek a rendőrség közigazgatásügyi hivatalá- 

n hogy bizonyos utasitásokat közöljenek 
velük. 

- Bérkocsik dijszabása Aradon. Az Arad 

városa által legutóbb kiadott ármegallapitó 
rendelet 

a bérkocsik dijszabását is szabályozza. A viteldijak 

a következők: A város központjából a hegyaljai 
vil- 

lamosvasut állomásáig, vagy az ujaradi 
hidig 25 lei. 

a vasuti állomásig 30, ségáig (a textilgyárig) 
35, a 

Nauman-malomig 45, Gájig 50, a Felső-, Alsó, vagy 

zzsidótemetőig félórai várakozással 
és vissza 60, a 

vasuti állomástól az ujaradi hidig 35, a vasuti 
állo- 

mástól a belvárosba a Saguna- és Cantacuzino-utcá- 

kon belül 30 lei. Őradij a belváros területén 
60, teme- 

tésre egy órára 60 lei. miszaka, vagyis este 
9 és reg- 

gel 6 óra között a fenti dijak 25 százalékkal maga- 

sSabbak. A bérkocsisok, ha meerenjelik 
őket és ezt 

bevezetik az erre a célra készített és 
a bérkorsistól 

kérhető meerendelőkönyvecskébe, éiszaka is kötele- 

sek közlekedni. Ugyanigy rendelhető bérgénkocsi 
is. 

- Halálozás. özvegy Wittauschek Lajosné szü- 

letet: Denk Mária hatvan éves korában rövid 
szenve- 

Adés után Aradon elhunyt. Temetése 
ma, vasárnap 

délután három órakor lesz az aradi Felsőtemető 
ha- 

lottas házából. - Sz. Deutsch Margit tanárnő 
Ara- 

don elhunyt. Temetése ma, vasárnab délelőtt 
tizen- 

égy órakor megy végbe a réri zsidótemető halottas- 

házából. Az elhunytban Flaischar Macda édesanyját 

Dezsénvi Alfréd dr. nővérét evászolja. 

nesn 
Tel. 23-64 

s 
entkezhetnek a fenti csoportba tartozó azon nyugdi- 

-Aradi nyomdatulajdonosok jelentkezése. 
Az 

je- 

- Az arad-ségai Magyar Napközi Otthon mun- 

kássága. Beszámoltunk arról a megható és bensősé- 

ges ünnepségről, amely karácsony előtt az arad-sé- 

gai Magyar Napközi Otthonban zajlott le, amikor 155 

Szegény magyar gyermeknek ajándékokat osztottak 

ki Ebből az alkalomból nyilvánosságra került az Ott- 

hon ejdigi müködésének eredménye is, amely szerint 

1940 október 21 óta, amikor az intézmény megnyilt, 

1940 december 31-ig 1371 gyermek 3113-szor étke- 

zett az Otthonban, 1941 január 1-től 1941 december 

1-ig pedig 7799 gyermek és 5208 felnőtt étkezett 

dijta anul az arad-ségai Szociális Misszió, illetve az 

aradi magyar népközösség jóvoltából. Ezenkivül 

nagymennyiségü ruhanemüt, lébbelit és játékszere- 

ket osztottak ki az Otthon apró lakói között. 

- Aradi kocsi, ló- és kerékpártulajdonoso
k fi- 

gyelmébe. Az aradi Mihai Viteazutéren mü
ködő so- 

rozóbizottság közli az aradi kocsi-, ló- 

lajdonosokkal, akik eddig még nem jele
ntkeztek a bi- 

zottság előtt, hogy utolsó határidőként december 

29-én jelentkezzenek. 

A Aradi szegények Szilvesztere. 
Kedves szokást 

honcsitott meg Aradon a Szociális 
Misszió: minden 

év Szilveszteren 100 150 nincstele
n családot vendé- 

g immár tiz éesztendeje. töltött káp
osztával és 

süteménnyel. A megvendégeléshez szükségés 

a jó szivek az egyesületnek. 

a jészívü embereket, hogy a hideg
 

tötr káposztát, az ünnepi tésztamar
adékot és kenye 

ret, barna kiflit és zsemlyét Szilveszt
er napján regg-l 

felláloc és tiz óra között küldjék el a római k 

kus plébániára, ahol azt a misszió
 munkatársai 

szönettel átyeszik. A szegények 
évzáró ünnepély 

órakor kezdődik. 

- aAradon fogták el a Siüinból 
1204 000 laial el- 

tünt kereskedőt. A sibiui rendőrség telefonért 

radi rendőrség őrizetbe vette 
Nagel Vil- 

kést. akit Schavíra néven 
is ismernek, 

20 000 Teiel elfint ée Aradra uta
zott. 

alapján az a 
mos sihiti la 
mert Sibiuból 1 

Aradról a -neőrség átkisérte 
Sibiuba. 

a 

Tek espor? 

A „BRONZEMBER-MÉRKÖZEÉSEK M
ASODIK 

FORDULÓJA 

A Fortuna által alapitott „Bronzember
" vándor- 

dij méerközések másosik forduloja ma, vasárnap, de- 

cember 28-án kerül lebonyolitásra Ara
don, a követ- 

kező párositásban és időpontban: 

tapid-Fortuna 10 óra, biró: Veszely
. 

Transzilvania -Gutenberg 1l óra, 
biró: Kiss F. 

Crisana-az I. mérkőzés győztese,
 12 óra, biró: 

Peja. í 

Macelari-Metalurgist 3 óra, bir
ó: Nedici. 

Infratirea-Prieteni 4 óra, biró: Gligor
escu St. 

A II. mérkőzés győztese-a IV. 
mérkőzés vesz- 

tese 5 óra. biró: Curila. 
Tricolor-a IV. mérkőzés győzt

ese 6 óra, biró: 

Grosz. 

A rendező egyesület pontos megje
lenést kér, an- 

nál is inkább, mert a késedelmes
kedő csapatot a sza- 

bályok értelmében vesztesnek fogja 
nyilvánitani. 

Nyolcra növekedett a timiosarai t
ekézőegyesüle- 

tek száma, ugyanis a közelmultban a már régebben 

müköző öt egyesület: az Electrica, Victoria, CFR. 

Rapid és Banateana mellé csatlak
ozott három ujon- 

pan alakult egvesület, a Prieteni, Tl
sa és Macelari is. 

Ez uj lendületet ad majd timisoarai tekesportnak. 

A timienarai körzet egváni hatnalk
i Vözdolmi be- 

feiezést nyertek melyben a lemj
obb oredmányi (osos 

(c*) érte el 142 fával. 2. Sna
niol (cR) 128 fa 2. 

Kátai (Prietani) 135 fa. Tav tehát a7 Avad
on leját- 

szandó 7öntőben az aradi Kiss (Pria!) Farsng 

(Matal! és Cocos (CFR) indul
nak, miután mindhár- 

ee 
man 143 fát értek el. 

Előadáect 1130, 2, = 70 és z0-tor
 e 

MUMAAMMMAKMMATTKMANtAU
N 

Ezren és ezren nézték meg eddig 

négy napra prolongáltuk a filmet 

HIVA 

r
z
z
z
n
i
 

Legujabb hiradók 

a filmgyártásnak ezt a leghatalmasabb al
ko- 

tását, mindenki a legnagyobb elismerés
sel és dicsérettel nyilatkozott a film- 

ről, alkalmat akarunk adni, hogy egész Arad
 megnézze a filmet, 

és pedig ma, vasárnap, 

A főszerepben: Paul Hartman
n, 

Kampers, Marika von Ditimar. 

azért még 
héttő, kedd és szerdára. 

] 

Carl Radatz, Fritz 

és kerékpártu- 

Marószodaoldatot ivott és meghalt egy két 

éves kisleány. Banea Margit aradi két éves kisleány 

tegnap délután szülői felügyelet nélkül maradt a 

lakásban, kezébe került egy pohár marószodaoldat 

és a mérget megitta. Mikor a szerencsétlenséget ész- 

revették, a kisleányon már nem lehetett segiteni és 

a gyermekkórházban meghalt. 

VASAKAr, nMb ö 

EE uresti: 7.55 Hirek, hanglemezek. 9.30 Isten- 
tisztele t közvetitése. il A filhalmonikusok hangyer, 
s nye. Közben 12.10 Hirek. 13.10 Hanglemezek. 13.50 
Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hangle- 
meze. 14.30 Sebesültek órája, 15.40 Katonaóra 
16.40 Munkásmusor. 17.20 Gyermekdélután. 18 Elő- 

s. 19820 Szindarab. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 
! 16, sport. 20.30 Hanglemezek. 21 Kará- 

ayi hangvelseny )5 Hirek. 22.20 A karácsonyi 
agyerseny folytatá 23 Hanglemezek. 

Eudapest I: 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 10 Re- 
formátus iste et a Pozsonyi-uti templomból. 
Igét hirdet Ra ó püspök. 11 Egyházi ének és 
zontbaszéd a Jézus szive templomából. Mise után 

htbeszédet mond Varga László. 12.15 Ifjusagi fél- 
ra. 5 Zenekari hangverseny. 18 Pap Jenő rádió- 

kronikaja. 18.4! 14 Hanglemezek. 15 Mező- 
elő yar nóták cigányzene 

kisérettel, 16 anácsok. 16.40 Beszélge- 
tés a statisztikáról. 17 Hirek. 17.20 Hangképek sz el- 
mult hat hónap eseményeiről. 18.20 Tánczene. 19 Hi: 
rele 10.20 Nagykovácsy Ilona magyar költők megze- 

háeitett verseiből ad elő zenekisérettel. 19.40 Régi 

táncok. 20.40 Előadás a rendőrhősökről és mártirok- 
ról. 20.80 Indulók 21.20 Sporteredmények. 21.25 
Rászlat Strausz Richárd Salome cimüű operájából. 
21.40 Hirek. 22.10 Szórakoztató zene. 23 Idevennyel- 
vühírot 23.25 Magyar dalok cigányzenekisérettel. 
24 Hirek. 

ó 

HETFő, DECEMBER 29. 

BBucuresti: ö.55 Hirek, hanglemezek, 12 Mando- 
linzenekar hangversenye. 12.30 Hirek, 12.50 Kato- 

haora, 18.50 Nemet nyelvü hirek, 14 Rádióhiradó, 
14.20 Manglemezek, 14.30 Sebesültek órája, 18 Hi 
rek, 15.05 Hangverseny, 19.15 Kamarazene, 19.50 

Német ayelvü hirek, 20 Raádióhiradó, sport. 20.15 

Nők negyedorája, 20.30 Hangiemezek, 20.40 Elő- 

adás, 21 Hangverseny, 22 Hirek, 22.20 Zongora- 

hangverseny, 28 Hanglemezek. 

BEudapest I.: 6.40 lorna, ? Hirek, utána hangle- 
mezek, 10 Hirek, 10.15 Szorakoztató zene. 11.20 

Hanglemezek, 11.40 Fetőli Sandor szülötöldjenek 

földrojzi erdekessegel. 12.10 Cigányzene, 12.40 Hirek 

13.20 Vörös Kereszt radiószolgalata, 13.45 Zenekari 

hangverseny. 14.30 Hirek, 15.20 Hanglemezek, 16.20 

Előadás a kritikusi hivatásról. 17.15 Hanglemezek 

17.30 Sinko Margit magyar nótákat énekel 
zeneki- 

fettel. 17.45 Előadás Mannerheim tábornagyrói. 

1840 lánczene, 18.15 Elbeszélés, 19 Hirek, 19.20 

! Hanglemazek. 19.40 Erdély fővárosának közegész- 

ségügyi szolgálatáról helyszini közvetités. 20.10 
Az 

opera zenekarának hangversenye Müller 
Mária éne 

kel. 21.40 H:rek 22.10 Előadás, 23 25 Japán 
hangver- 

seny 24 Hirek, utána a Vörös Kereszt rádiószolgá- 

Us eletes gyóoyszertárak 

Vasárnap, december 28-án Aradon a 
következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgá
latot: Kár- 

Dáti (a villamos állomással szemben), 
Földes (Elmi- 

nescu utca) és Rozsnyai (Av
ram Iancu tér). 

Hétfőn, december 29-én Aradon a köve
tkezők 

ügyeletes gyogyszertárak: Dancitu 
(a nagykórházz: 

Szemben), Vojtek (Regina Maria ut és Moise Ni 

«oara utca sarok) Berger (Saguna ut és Gene 

Coanda utca sarok) és Bernáth (vasuti állomássa 

szemben). 

a mozik müsora A 

következő: Corso: Hiv a haza 
(német film). E 

A hold asszonya (német film).
 Uránia: Carl Pé 

Cserdők vándora 

Vasárnap és hétfőn 



A niúűgnitanyadóéneis 
A cseh-morva protektorátus labdarugóbajnoksá- 

A Slavia el- leni mérkőzés mégis rangadónak számitott, legalább 
néző volt je- 

len, de amikor kihirdették a Sparta összeállitását, a 
A Sparta csapatápól ugyanis hiányzott Burger, Stumpf, Kostyalek, David 

ez azután meglátszott az eredményen is. 
7:0 arányban győzött a Slavia, ami a Sparta történe- tében még nem volt bajnoki mérkőzésen. Bár a Slavia 

gában a prágai Sparta a kieséssel küzd. 

is ezt mutatta a közönség száma, 25.000 

tömeg nevetésben tört ki. 

és Ludl, 

tudta, hogy a Sparta most igen gyenge, mégis erősi 
tett csapatán. A két csapat összeállitása ez volt: 

Slavia: Finek Luka, Cerny - Vyepalek, Pru- 
cha, Jezbera elmann, Bradács, I, Bican, Kopecky 
Bradács M. 

Sparta: Vechet - Senecky, Stiburek - Cser- 

önöelen Sinria asSaartút 
mák, Ruzicska Kolsky - Zeman, Riha, Jankovsky, 
Preis, Hronek. 

Az első negyedórában a Sparta még jól birta a küzdelmet, de a csatárai nem lőttek. Ezután már a Slavia felülkerekedett és a Sparta mind jobban ösz- szeroppant. A 17. percben Holmann fejelte az első gólt, majd a 31. percben a másodikat. Szünet után Bican kapásból lőtt bombagólját Kopecky helyezett gólja követte. Az ötödiket a berohanó Seneecky sodor- ta a saját kapujába. Kopecky felhőfejeséből esett a hatodik gól, majd Bican szerezte a hetediket. 
lAnnak ellenére hogy a játék sorsa már az első negyedóra után eldőlt, rendkivül kemény játék folyt végig. Erdekes, hogy 21 izben volt szabadrugás a Sla- via ellen és csak 12-szer a Sparta ellen, aminek a meg- forditottja inkább lenne elfogadható. 

A jövő évtől 
Németország, 

versenyzőinek 
Röviden már hirt adtunk a Budapesten megtar- 

tott és a három nemzet sportmérkőzését szabályozó 
értekezletről, amelyen a három nemzet sportküzdel- 
mére vonatkozóan elhatározták, hogy a tervezett esz- 
ményi programot a lehetőségek szemelőtt tartásával 
lépcsőzetesen valósitják meg. Beható eszmecsere után 
abban állapodtak meg, hogy 1942-ben a következő 
sportágakban rendezik meg a három ország mérkő- 
zését: atlétika, birkózás, ökölvivás, tennisz és vivás. 

A csapatsportokban, különösen kimondottan 
nyári jellegü csapatsportokban a hármas mérkőzés 
teljes programját a résztvevők 1943-ra kivánják ki- épiteni. Ha azonban megfelelő lehetőség kinálkozik, még 1942-ben sor kerülhet a program bővitésére. 
é 

kezdve hat sportágban kezdő 
Oaszország és Magyarors 
rendszerbe fog ait küzdel 

5dik 
zag 

me 
Az egyes sportágak eloszlása a rendező orszá- gok szerint a következő: 
Németország: atlétika, céllövés, tennisz (és eset- leg ökölvivás) 

Olaszország: atlétika, ökölvivás, tennisz Magyarország: birkózás, vivás, tennisz (esetleg atlétika és ökölvivás). 
Az egyes sportágakban a mérkőzések időpont- ját és a lebonyolitás részleteit a sportágak illetékes 

sportszövetségei, illetve szakhivatalok, a legfelsőbb 
sportszervezet irányitása mellett állapitják meg. 

Amint a fenti felsorolásból kitünik, némelyik 
sportágban csak egy, másban kettő, sőt esetleg há- 
rom mérkőzés is sorra kerül, 

Sport-Optik- 
erer 11 Timisoara I., Str. Sold 

Bulev. Berthelot 10 
. 

Fiók: IV Telefon 110- 

Külföldi sporteredmények 
Bécs: Vienna-FC Wien 4:1, AdmiraWa, 3:3. 

Pozsony: HASK- Sp. Aldo 8:2, HASK. 
3.1. 

Berlin: Göta Stockholm Berliner Schlit. ( 6:2. 
A svéd jégkorongozók nagy sikerrel szerepel a berlini Sportpalotában, ahol jégünnepély is amelyen a Baier-házaspár nagy sikert aratott, főle uj spanyol táncával. 
Barcelona: A nemzetközi teniszversenye nem mindent a kitünő formában lévő olasz versen: zők arattak le. 

i Ualami a svájci labdatugáse 
Hozzánk érkezett legutóbbi eredmények a köve kezők: Young-Fellows-Biel 3:2 (1:1), Grassho pers-Cantonal 3:1 1:1), Servette-Lausanne 4: 1:2), Lugano-Youngs Boys 1:1 0:1) 

stern-Luzern 1:1 (1:1), Grenchen-St. Galle 5:0 (1:0), Chatx-de-Fonds Zürich 4:1 (1:1)) A bajnokságban a helyzet ez: 

14 pont, 

pont, 10. Chaux-de-Fonds 6, 11. Biel 6 
zern 6 pont, 13. Lausanne 5 pont, 14. Nordstern 

A svájci labdarugó csapatok a karácsonyi üni 
pek alatt pihentek, mert a válogatott csapat ma 
lenciában játszik a spanyol válogatottal, 

— 

Megállapították a 
Akatonai és polgári ellátási államtitkárságnak a 
hivatalos lapban megjelent rendelete uj árakat léptet 
életbe a borra és egyéb szeszes italokra. 

A rendelet az idei termésből származó belföldi 
borok fokonkinti árát a termelőnél 8 leiben határozta 
meg, ugyanez az előző évek terméséből származó Dor- 

nal 11 lei fokonkint. Az államtitkárság rendelete ki- 
miondja, hogy az idei bor ára semmiképpen sem ha- 

ladhatja meg a literenkinti 100 és a régebbi boroknál 
a literenkinti 130 leit. 

imális árát 
Kivételesen a régi és finom szőlőből származó 

bor árát esetről e etre az államtitkárság mellett mü- 
ködő árigazgatóság állapitia meg. A bizottság elnöke 
az árigazgatóság vezetője, vagy ennek helyettese, 
tagjai pedig a földmüvelésügyi miniszterium szőlé- 
szeti osztályának vezetője, a mezőgazdasági kutató- 
intézet képviselője, a szőlészeti szindikátusok uniójá- 
nak, valamint a bor- és szesznagykereskedők egy- 
egy kiküldöttje, 

DECEMBER 31-EN ÉS JANUÁR 5-EN FRIS- 

SEN ARUSITHATÓ A KENYEÉR. A katonai és pol- 
gári ellátási államtitkárság a lakosság kenyérellátá- 
sa érdekében elfendelte, hogy december 31-én és ja- 
nuár 5-én frissen is lehet forgalomba hozni a kenye- 

ret. 

- A liszt és kenyér ára Timisoaran. Timisoara 
város vezetősége december 24-vel az egységes liszt és 
buzadara árát a malomban kilónkint 21 leiben, a pék- 
hez vagy lerakathoz szállitva 21.50 leiben állapitotta 
meg A nagybani ár kilónkint 22.50 lei, kicsinybeni 

eeladásnál pedig 24 lei kilónkint. A hatszáz gramos 
kenyér éra darabonkint 13 lei. 

-A devai munkakamara uj elnöke, Devai tudó- 
énk jelenti, hogy Gheorghe Fekete Sassu, volt de- 

unkaügyi helyettes felügyelőt, a devai megyei 
munkaügyi hivatal ideiglenes bizottságának tagjává 

vezték ki Az esküt már letette és beiktatták a de- 
nunkakamara elnöki tisztségébe 

Beültetlen telektulajdonosok figyelmébe. Az 
aradi pénzügyigazgatósag felszólitja a Várban, Ce- 
zar, August, Achile, Cladiator, Hector, Infanterie, 
Trompetei, Diogene, Marconi, Monumentului, Troiei, 
Pompei, Edison és Santinelei utcákban beültetlen in- 
gatlannal biró személyeket, akik eddig még nem kap- 
tak adókivetési jegyzőkönvet és adónyilatkozatot 
még nem adtak be, hogy december 31-ig jelentkez- 
zenek a pénzügyigazgatósaág első emeletén levő 24-es 
számu szobában, mert ellenkező esetben a törvény ér- 
telmében járnak el ellenük. 

Figyelem 

Talpalunk és 
sarkalunk 

lavit és ragaszt: 
Gummi és kaucsuk: 

f 

őr cipőt gummi talppal 
Hó- és sárcipőt, csizmát, párnát, labdát, orvosi és 
borbély labdacsot és fujtatókat. kerékpárbelső 
és bármilyen gummi és kaucsuk arut 

A Hisszaboni német épitőmüvészeti kiállitás 
óriási sikere. Az uj német épitőmüvészet lisszaboni kiállitási épületet tulzsufoltság miatt többszö kellett zárni. A nagyszabásu kiállitást rövid idő alat: 100.000 látogató kereste fel. 
- A kenyér ára Devan. Devai tudósitónk jele 

hogy a devai városi vezetőség a hatszáz gramos nyér árát a pékek kérelmére tizenhárom leiben álla 
totta meg. ű 

Aradi háztulajdonosok figyelmébe. Az aradi 
pénzügyigazgatóság közli az alábbi utcákban ingal 
lannal biró személyekkel, hogy az adókivető bi 
ságok a következő utcákban müködnek; decem 
29., 30. és 31-én, január 2., 3., 4. és 5-én Andrei 
resan, Grozescu, Mircea Stanescu, Crisan, Gh. Popa 
Closca és Horia. Az ötös számu adókivető bizotts 
a Cuza Voda utcában kezdi a munkát és decemi 
29. és 30-án Radulescu téren és a Cecetasilor utci 
ban folytatja. A háztulajdonos vagy megbizot 
tartozkodjék az ingatlannál, hogy a szükséges irat 
kat (ingatlan könyv, bérleti szerződés stb.) felmutat. 
hassa. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé 
telt, a második az eladást jelenti). Szabadforg m 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60. 
svájci frank 43.70-45.43. Kliring devizák: Drachm: 
1.21-1.22, dinár 2.898-3.05, német márka 59-6( 
sziovák korona (38 százalékos felárral): 4.68 : 
pengő 26.56-27, dán korona 30-30, finn márk: 
250--2.50, török font 92-92, francia frank (38 
zalékos felárral) 3.12-3.24, olasz lira 950 
horvát kuna 2.95--3. Font devizák (90 százalékos fel. 
árral): Angol font 757.44-787.27, egyiptor 
776.91-807.50, palesztinai font 760.29-790.21. 

MAR sTaraN, ARA, n 
Strada Gibu Bírta 26 szám 

a



Dzgzn . 

ársadalmi életnek szemünk láttára világszer- 
régbemenő átalakulása a közösség jegyében tör- 

k, a közösség érdekének szolgálatát követeti. hát. 
rbe szoritva az egyéni érdek szükkeblü érvényesi- 
sét. Az emberek együttélésnek ezen fortadalmi á: 
akitása minden intézményre kiterjed, az életpá 

foglalkozások mindenikét megreformálja, át 
zi formában és szellemben egyaránt. Igy tez 

, hogy a kereskedelem sem „virágozhatik" 
ini hagyni berális elvének annyi vissza- 

csSalást, furfangot eltakaró köpenyege alatt. 
Az államok uj rendjében a kereskedelem sem 

et az egyéni érdek, az egyéni meggazdagodás és a 

vők mitlióit kárositó kizsákmányolás szabad g 
zdálkodásra átengedett mezeje, hanem elsősorba 

is termelők érdekeinmek becsületes oltalmazója 

i gondolat és uj faladat: oyan kereskedő nemze- 

ék felnevelése, amely a termelőt és vevők érdekét 
zetlenül és kötejességszerüen, hivatalból szolgálja 
emelicit a kereskedejem minden csinjátbinját is- 
erje, s a lehetőségig képzett kereskedő fegyen. Eh- 

az uj elgondoláshoz a közönséget is hozzá kell 

eveini, hogy senki ne lásson az uj rend szellemében 
olgozó kereskedőben oyan személyt, aki csak a sa- 
t érdekében dolgozik. 

Világos, hogy a kereskedelemnek az imónt el- 
ondottak szellemében való átszervezése csak a 

övetkezetek formájában történhetik. A szüveke- 

! 

iz iskolaszövetkezetek fe 

sebb, n 

nutónak a vérébe meg 

ladatai 
alni a kereskedelem feladafainak 

tegnagyobb részét, s ugy a vásárló közönség, mint 

a termelők a szövetkezetek keretéban fogják 
keresni 

érdekeik megnyugtató szolgálatát. Ez azt jetenfi, 

hogy mindenkinek részesülnie kelt szövetkezeti 
ne- 

velésben, a fecndő vezető rétegpek ép ugy, mint a 

nép fiainak. A szövetkezetekrő való tfudnivalók 

inden fajta iskolában szerepeini fognak a tanitás 

anyagában s ami még fontosabb, még természete- 

den iskojában meg kell alakulnia az iskola- 

zhot a gyakorlat révén minden ta- 

y a szövetkezeti eszme, a sz- 

etkezeti életforma. Az iskola szövetkezetekre olyan 

fontos fe-adetotk várnak, hogy rg zrevezé 
ük a 

békekorszat eljüvet "ével mindon államban 
a leg- 

első és legfontosabb feladatok közé fog tartozni, 

amelyet a legkivájóbb, arra leghivatottabb 
tényező 

fognal megoldauni. 

A jövő nemzedékek szemében érdemszerző 

munkát végeznek tehát azok a tanitók, azok 
a taná- 

rok, akik e nehéz időkben is vállalják az uttörés 
ne- 

héz, sokszor háláttannak látszó munkáját s az iskoln- 

ezövetkezetek megalakitásával, vezetésévet előké- 

szitik fiainl szántára a nyugalmasabb, kezeszté- 

nyibb jövőt. 

zetek fogják váll 

szövetkezetnek, 

BUJAKI DOMOKOS, 

Majláth főgimnázium igazgatója. 

állatnak felel meg az állatállománya, valam
int azt 

is, hogy mennyi tápanyagot igényel naponta egy 

számosállat nem sok gondot fog adni az hogy 

hány állatot tartson, hogy a megkivánt takarmá- 

nyozási szabályokat betarthassa. 

'Azátltlat létfenntarásához szkséges takarmá- 

nyok vegyi összetéfele: viz és száraz a
nyazgz 

A száraz anyag feloszlik; szerves és szervellen 

anyagokra. A szerves anyagok felosztanak: nitro- 

gén tartalmit és nitrogén-mentes anyagokr
a. 

Nitrogén tartalmu anyagokban vannak a fe 

hérjét és az amidok, melyek a létfenn
tartásnál nél- 

külözhetetlenek. 

Nitrogén-mentes anyagokban vannak a szén- 

Midrátol, zsirok és a nyersrostok A felsorolt táp- 

anyagok kisebbnagy-bb mennyiséghen jelen van- 

nak az állataiukkat naponta feletetett takarmá- 

nyokban, de nagyon fontos a gazdának tudnia azt, 

hogy egy egy bizonyos célra tartott háziállatnak 

milyen összetételüű takarmányozásra van szüksége, 

hogy azzal kitüzött célunkat elérhessük. 

Helytelenül, nagyon ok gazda istállójában a 

növendélk átlatok egy koszten vannak az öreg, ki- 

fejlett állatokkal, holott annak a rövendék állatnak 

a szervezete egészen más összetételü takarmányt ki- 

vánna meg, mert a növendék állatok fejlődő izom- 

zata és csontképződése fehérjében és mészben gaz 

dag takarmányokat igényel. Viszont a vembhes, 

szoptatós és fejős igavonó állataink szervezete meg- 
kivánja azt, ag takar- logy szénhidrátokban gazd 
mányt is etessen veluk a gazda. 

vTAAÁCSOK 

Az e m. G. E. közileménye 

Háziállat 
ta: BIROŐ PÁL, 

risztelt Gazdatársaim! Amidőn egy zakatoló 

ép kerül szemeink elé, önkéntelenül is reá vetjük 

ekintetünket, nézzük, csodáljuk annak müködés- 

en lévő alkatrészelt és a végén az a gondolat villan 

t agyunkban, vajjon mi is mozgatja azt az ördön- 

s masná! 
Tisztelt Gazdalársaim! Sokat ne csodálkozzunk 

azokon a zakatoló gépeken, mert azoknál tökélete-, 

ebb gépek élnek a mi környezelünkben, házi 

állataink alakjában Hogy egy háziállat tökélete 

gazolhatja jobban, mint az, hogy pl. egy tehén- 

zervezete a néki szükséges tápanyagokat a fel- 

ett nyers eleségből, mint egy gyárüzem, képes azt 

emekre bontani és a szervezet különböző részei- 

nek elosztani. Ha az az állat a saját létfentartásá- 

nak szükséges tápanyagon felül takarmányoztatik, 

az aszerint 10g gyarapodni, erőt kifejteni, ahogy és 

amilyen célt akat a gazda vele elérni. 

EsSSZERÜ TAKARMANYOZÁST! 

Ezek után talán ugy is kifejezhetnénk magun- 

kat, hogy egy gép mesterségesen összeállitott állat. 

Azállat pedig egy tökéletesen összeállitott, ter- 
mészetes gep. De amg a mes erséges gépállatnak 

külön kell beadni a már előre elkészitett fütő- és 

kencanyagokat, addig a természetes gép, pl. a te- 
nén, ugy a fütő, mint a kenőanyagokat nyersen 

egy haimazban kapja, amelyből szervezete kivá- 

lasztja az összehalmozott elemeket, azokat elosztja 
oda ahol a szervezeinek arra szüksége van. 

Hogy ezek a mi természetes gépjeink jól mű- 
ködjenek, a gazdának tudnia kell azt, hogy, hogy 
is kell azokat helyesen táplálni, hogy müködésüben 
akadály ne álljon elő. Ezt a helyes elosztást nevez 
zuk takarmányozásnak, amely megoszlik: létfenn 
tartó. termelő, pazarló és inségtakarmányozásra. 

Létfenn actó takarmányozás alatt értjük azt, 
pmidőn egy növendék állatnál testgyarapodásra, egy 

emhes állatnál magzatfejlesztésre, egy fejős vagy 
telénrél tejtermelésre, egy igás állatnál 

g erőtermelésre takarmányoz a gazda. 
PPazatió takarmányozásnak nevezzük azt, ami- 
kor c 
mielőbbi elé 

gy bzonyos célra kijelölt álatunkkal a cél 
e miatt oly nagy mennységü takar- 

mányt akarunk naponta feletetni, amit az úlla szer- 
veze.e képtelen felvenni, azt a jászoljában ecsalk el- 
pocsékolja és a helytelen adagolással az állat 

nésztő szervében zavart okozunk. 

aink ftakarmányozása 

ebb masina, mint akármelyik drága gép, mi Selm mememnzueuza 

Emge. felügvelő 

Ezen egységes számhoz arányositjuk a többi 

eltérő koru, nemü és faju állatokat is. I1. 2 darab 

éven aluli szarvasmarha vagy ló, egyenlő 1 darab 

számos-állattal és ugyancsak 10 darab juhot, vagy 

S darab kijáró süldőt számitunk egy számos- 

állatnak. 

MERTÉKKEL ÉS KÖöRÜLTEKINTÉSSEL.. 

Ha tsztában van a gazda azzal, hogy mennyi a 

takarmánykészlete, tudja azt is, hogy hány számtos- 

1 

xrr 

GAZDANAPTA 
munn el tzattEoks tlett A E taatasaalatts hienail 

Jancár 

1. A gazda otthonában. Gazdasági számadás - 

teltárának elkészitése és az EMO tagdijnak 1942. 

évre történő befizetése. Gazdasági szakkönyvek ol- 

vasása. 
2. Szántófö 

mély szántás folytatása. időben 
ldhordás s a kihordott írágyának szatvasba rakása, 

Gyenge vetéseknek jó éreit istállótrágyával történő 
felültrágyázása. 

3. Réten és legelőn. Az előző hónapban megha- 

sogatott - illetve megboronált és füvel benőit terü- 

1di teendőle. Tehetőség esetán az őszi 
os trágya- i

 

a nehezen oldódó mütrágyák (mész, nitrogén-, to- 

mászsalak-hamu) készórása. 

4. AÁflat enyésztés. A korai bárányozás és ma- 

lacozásnál, azavavállatok bőséges t karmányozása. 

falat nyaldossák, vigv a fötdat 

eszik, eleségeikhez takarmánymeszet adagoljunk. A 

fejlődő állatolmak pedig foszforsavas takarmány- 

meszet adjunk. 

5. Kertben. Ker.i szerszámok előkésztése 

rendbehozatala. A kerti magvak beszerzése. A fák 

hernyózásának és tisztogatásának folytatlása A ri 

Jizli és egresbokrok megnyesése és trágyázása 

6. szöllő, bor. A föld előkészitlése a tavaszi ülte- 

téshez. A hiányok pótására 80 sS0 cem-es gödrök 

megásása Derüs szép napon az uj bor lefejtése, ha 

még nem végeztük volna el. 

7 A gazdakörben. Cazdasági természetű vita- 

gyülé el megrendezése a helyi hatóságok engedélye 

alapján. 
8. Vadászat. 

a ser 

és 

.... , mazr aa 

leteknek trágyalével való öntözése - meszezése cs 

A premes állatok bőrét ne vágjuk 

Amint már előbb szó volt arról, hogy fejlődés 

ben lévő növendék-állatainkat fehérjében és mész 

ben gazdag takarmánnyal kell etetni, hogy azok 

csont- és izomképződésükhöz meglegyen a megki- 

vánt tápanyag, itt is szgoru szabály az, hogy a 

gazda a már kifejlődött, hizásra fogott állatait 

Szénh drátban (keményitő és cukor) gazdag takar- 

mánnyal fogja etetni. 

De ugyanilyen tápértékü takarmányozás mel- 

fett tartott igás állataink is megkivánják azt, hogy 

az izom erősitéséhez fehérjét is kapjon a szervezet. 

Hizásra fogott egy éven aluli sertéseket sem táná- 

csos mindjárt szénhidrátban gazdag takarmányo- 

zásra fogn!, mert az ilyen ki nem fejlődött álatok 

izmai és csontozatai nem elég erősek ehhoz, hogy a 

lerakódó zsir- és hustömeget elbirják, az ilyen 

fiatalon betogott sertések eleségét is ugy kell össze- 

A hizlatás első időszakában árpa, bor- 

ső, bükköny, dara és buza korpából legyen az ele- 

ség összeálltva, az állat testsulya arányában, amely- 

bDe minden másodnapon takarmánymész is adago- 

Jandó. Az igy összeállitott eleség mellett a fintal 

állatok nem lognak lesántulni. 

A legtöbb malacbetegség a koca helytelen ta. 

karmányozásának a következménye, mert az anya- 

állatot vemhességi időszakában nem ugy takarmá- 

nyozta a gazda, ahogy azt kellett volna. A helyesen 

tártott hasas koca malaca nem lesz reszketős (sok 

gazda szeriunt „nyavalya-törős") s nem fog szen- 

cedni hasmenésben, ha a kocának vemhességi idő. 

zakában fehérjében és mészben gazdag takarmányt 

adagolunk. 
Helytelen takarmányozás rovására irandó az 

is, ha a tehéu leellés után nem adja meg azt a lej- 

mennyiséget, amit az előző leellése után adott. 

Ilyenkor azt szokta mondani a gazdasszony, hogy 

megrontották vagy elvitték a tehén tejét. 

A valóság a következő: az állat a vemhessőg 

időszakában (az utolsó hónapokban) nem kapta 

meg azt a kellő mennyiségü és összetételü takar- 

mányt, amely elég lett volna ahhoz, hogy a magza- 

t0t is nevelje és közben a tejtermelő szervek is elő 

készülhettek volna. Az ilyen helytelenül takarmá- 

nyozott vemhes tehénnek, ha lefialása vn 

adják a szükséges abrakmennyiséget, csak igen ké 

sőre, vagy legtöbb esetben abban a fejési időszaká- 

Dan az. rendes kerékvágásba hozni már nem lehet 
fehát a tehenet vemhessége utolsó időszakában ugy 

állitani, hogy 

kell kezela, hogy az 65-70 napot szárazon ál 

vagyis ne lejlődjön, amire már jóelőre el kel 

zitoni az állatot a fejés és takarmányozás 

ős csökkentésével, mely után ha az állat clapas 

nijra fokozatosan fel kell emelni alrak-takar 
arra a mennyiségre, ami! fias és fejős korában 

Inseg akarmányozás az, amelyben állatunk 
m kapja meg a sugyyának megfelelő mennyiségü 

ányadóul venn 
ogy a gazdaságunkban tartandó haszon 

állatok számát szálasta 
helyes arányához képest meghatározhassuk, szüksé- 

s egy pon os egységi számot megállap tani Ezt 
kifei egy pontosan megállar fott 400 kg 
lyu állattal, melyet számos állatnak nevezünk 

armány és abrak-készletünk 

felegy dsztára A hasznos madarak megvédése. 
f. 

s. 

szucs szőtmekikésyt és szőrmelestő ceg 

el a has alatt, hanem jól kifeszitye, cegészben huzzuk 

MAMMM MAKME MAAAKAKMA akAMAtotauniááll 

zokott. 
(Ujávt szamunkban folytatjuk) 

ivállal mínden e szak 
tartozó munkát a legtőkéle 
kivuelben és a lehetősége 
mért szottd árak mell 
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Hétfő, 1941 decem 

Apróhirdetések ......... hönlUeszün 
eemeznaoenm 1 Fájdalomtól megtört szivvei tudatom, hogy hőn szeretett egyetlen Eadunk 

ii 
fiam és reménységem 

Cserslünk 
Alkalmazás 

o 
.. Báró Ungern-Sternberg Gyula Mázstat 
Ruhatárha ügyes nő felvétetik. Arad, 19 éves korában a keleti harctéren Moszkva előtt 1941 okt. 16.-án F ölde et 
Dacia Kávéház ruhatár, délután. (1630) hóst Halált halt. 

zél 
i geztelő szentmise áldozatot 1942 évi január 9én a e.9 bel- és külfölfő 

Bejaárónő kerestetik, Arad, Str. Goldis órakor mutatj k z Eg á gyárvárosi plébáni plor 

11 apart. 10. (4654) Bon juk be az Egek Urának a gyarvárosi plébániatemplom- 
Ügyes manikürös és pedikürös nő ke 
restetik. Arad, Str. A. Gavra 1. (4642 ) 
Perfekt szobaleány jó bizonyitvánnyal 
magas fizetéssel felvétetik, Arad, Blv 

özv. Báró Ungern-Sternberg Pálné. 

el Adás-vétel Megtekinthető mindennap Timisoara 
beta 18 (4637) 

IV., Str. Cameliei 30. (3075) Paljturozó nőt felveszek, Arad Str. Ge- A fem,0 bizomanyi üzlet Araa (Fischer Eladó ké 1 E 
; , z ; 

E 
neral Coanda 49. (4639) al z-palota) ajani: Keleti es belfoldi koyaek 

téssel. Merkovics, Timisoara IV., Strada 
Fröbl 46. szám. (3077) 

lonbutorokat, csillárokat, festme 
rtekamiéket, kasszákat, 

Motorkezelőt keresünk azonnali belé- 
pésre. Moara Knöbl, Tormac. (3285) 

Fogtechnikust, tökéletes munkás 
resak. Dr. Lan 
ty mirii 10. 

t. ke- 
g, fogorvoss Deva, Pia- 

(3286) 

Ecrcellánok és disztárg 
tékban. Veszünk meg 
teljes lakásberendezése 
antik butort, szönyege 
rögépet, nemes porce 

szony támaszául keresek 50 even 
ili megbizható egészséges, komoly 

nőt akiegy vidéki haztartás munkáinak 
minden ágában önállóan jártas. Neme- 
ül e élők előnyben. Erdeklődni lavél- 
Den Dr. Schmidt, Abrud Iud. Alba 

(3283) 
FanalnArt köresek azonnali belépésre, 
lehe őlez német származásut. Cim: 
MAN1 vámmalom. Pancota. (4593) 
Aszajossagádet fehér munkára kere 
sek. Arad, Str. Dimitrie Raicu 7. ezám. 

Mindenes kerestetik. Jelentkazni a dél- 
ntáni órákban. Waidmann, Timisoara. 
Str. Cezar 1. (A Diaconovici Logával 
szemben). (3088) 

(4647) 

nyeket, 
gyes butorokat. 
yak nagy válasz- 
bizóink részére: 
ket, modern és 
ket, ezüstöt, var- 

lánt. Tempo, Arad (Fischer Eliz-palota). Tel fon. -75. gástalan állapotban, eladó, - Cim a ti- eeeen izb, [uacarat kiadóban (3068) 

Eladó elsőrendü uj, nem használt hálók. 

Agenfia fenerala de (emei 
Arad, Str. Horia 2. Telefon 1 

Dj félikapat eladó Tim soara Iv. s T. Vladimirescu 22. Földsz 1. 69) 
Register National Cassa 
Rudolf Messe, Arad. 
n 

Különféle 
HEzüstróka kabaát, csipőig érő, kifogas- talan állapotban és egy darab ezüstróka 
(mindkettő igen jutányos árban) elaló. 
Alkalmi vétel. Ragályi szücs, Timisoara II., Piata Traian 8. i. emelet. (3041) 
Fogászati-szek, olajpumpas, Ash, kito- 

Fehér fen 
Megtekinthető Arad 
detőirodában. 

yő-iróasztal 2000 lelért eladó. 
, Rudolf Mosse hir- 

(6011) 

Szép olivzöld argamanszönyeg, 4x5, el- 
adó. Arad, Str. Baritiu 7. szám. Délelőtt 
11-1 és délután 4-6 óraig. (4570) 

100 kgr. virágméz eladó 190 lei 
) :v 1 KZr. 

ként. Dégi Mihály, Tormac. ( 3284) 
Oradeán 220 ezer leles ertekü hazat el- 
cserelnek vagy eladnam. Cim: Bertea, 

4 plus 1 
adó Megtekinthető: Arad, Str. 
Filipeseu 13. (4610) 

lámpás márkás super rádió el- 
Nicu 

Arad, Str. Rusu Sirianu 5. (4585) 
Egy hosszu vasutas posztóbunda ba- 
ránybéléssel eladó. Arad, Calea Saguna 

Fehér damasztabrosz, 12 
nagy szalvétákkal, prima min 
használt, eladó Cim a timiso 
ban. (7040) 

személyes, 
őségü. alig 
arai kiadó- 

152. szám. (4649) 
Asztalosszerszámok, furnérprések, gya- 
lupadok, egy 40-60 cm. esztergapad 
és egy kefefagyártógép, kombinált, el- 

150 katasztrális hold birtokomat 
mellett (több évre is) bérbeadom. Dr. 
Moujalledt, Arad. Str. Mocioni 3. (2565) 

Lugoj 
adó. Székely, Árad. Str. Cetatii 9. szám 

(4630) 

siba- Korcsolya és sidressz, valamint 

Itelligens gyerekkisasszony két fiuhoz 
(6-8 éves) kerestetik. Könnyebb házi- 
munkát is el kell vállalni. Timisoara III. 
St Treb. Laurean 3. szám, ajtó 2. Dél- utén 2 A óra között. (3090) 

] Allást keres 

mérlegkészitést jutá- via onyvelést, 
nyosan vállal sok gyakorlattal biró 
könyvelő. Cimek kéretnek „Mérlegké- 
pes jeligére a timisoarai kiadóban le- 
adni. ,(3087) 

Ha takaréktüzhelye nem süt, vagy sok 
tüzrevalót fogyaszt, ugy szakszerüen 
kitapasztom. Levelezőlaphivásra házhoz 

jövök. Gál, Timisoara III., Strada Po- 
rumbescu 19. Ugyanott egy rádió eladó. 
10-1 óráig. (3086) 

Oktatas 

Korrepetálást, német, francia és angol 
leckét ad érettségizett fiatal, gyakorlott 

ember. Ajánlatokat kérek Timisoara 
HI. Str. Iosif Gál 4. szám, I. emelet, 4. 
vitószám. (3079) 

Lakás 

Eg)euulaljó idosebb ur keres egy sze- 
rény, féregmentes, tiszta butorozott 

sszobát 1-jére, vagy 15-ére Nyugdi- 
jas jeligére Rudolf Mosse, Arad, Sér. 
Emihescu S alá. (4637) 

Különbejáratu butorozott szoba egy 
személy részére kiadó. Cim Rudoit 

Narancshajat ne dobjon el, Bader-cuk- rászmühely minden mennyiségben napi 
aron átveszi. Timisoara IV., Strada Bra- 
tianu 23 (a Corso-mozi udvarában). 

Ebédlők, hálószobák, kombinált szek- 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes ágyak szekrények stb. olcsón kaphatók 
Blidariunál, Timisoara IV. Piata Kütt2, 
az udvarban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
geket, varrógépeket, stb. Magas árat fi- 
zetünk. (3239) 
Traktorokat, cséplőgarniturakat, moto- 
rokat és malmi gépeket megvételre ke- 
resek. Friedrich, Timisoara II., str. Co- 
galniceanu 8. (3010) 

(30590) 

kancs, 37-es női, eladó. Arad, Strada 
Marasésti 32/a (4646) 

Földbirtok, 275 katasztrális hold, Arad- 

tól 45 kilométerre, belsőséggel, kuriával 
eladó. Cimeket Föőldbirtok" jeligére 

Rudolf Mossehoz Arad, Strada Emi- 
nescu 8. (4652) 

Villa Magyarországon, Maroshévizen, 
Borszék előállomásán, eladó. 10 szobá- 
ból áll, berendezéssel, gyönyörü stilus- 
pan. 1938-ban épült. Valean, Timisoara 
IV. Str. Fröbl 45. Apart. 48. (3084) 

38-es sicipő megvételre kerestetik 
Ajánlatokat 21-35. telefonszám alá. 

(3030) 

Szilveszterre elsőrendü teasüteményt, 
desszertet, tortát házhoz szállit Bader- 

Veszek régi cséplőszekrényeket, kazá- 
nokat, elevatort, traktorokat. Zsukán 
Rudolf, rad, Str. Bogdan Duca 21. 

(4631) 
Eladó kétszer 2 drb. Fotel és festme.- 
nyek. Elajándékozom fiatal him puli 
kutyámat feltétlen álaltbarátnak Cim 
Rudolf Mosse, Arad, Str Eminescu 8. 

(4632) 
Bőrfotel kettő, antik marhabőrből 
adó. Arad, Nicu Stejarel 17/a. 

el- 
(4644) 

Szürke csikos nadrágot (zsakotthez) 
megvételre keresek. Cim az aradi kiadó- 
hivatalban. (4628) 

Női basarabiailab ujbun ja muffal, ol- 
csón eladó. Arad, Str. Romul Veliciu 
3/a. (4626) Mosse, Arad, Str. Eminesct 8. (4629) 

Butorozott szoba kiadó, a várba vezető 
Bucur-utca 15. szám alaátt, földszint 
balra, 7. apart. Erdeklődni fél 12 óráig 

Hadó kettő drb. femnyomópad, három 

Cim Rudolf Mosse, Arad, Str. Elmines- 

cu §. (4645) 
lután 14-16 óra között. (4648) 

s butorozott tiszta szobát, le- 
átással, azonnalra. Cimeket 
otthon" jelige alatt a tmi- 

Keresünk megvételre két méternél 
hosszabb munkaasztalokat, ugyanott 
épa és káposzta hulladék olcsón eladó. 

dóba kérek. (3089) 
Arad, Hortus konzerv-gyár Gradiste, 
fancu Jianu 1-5. (1638) 

drb. furógép, egy drb. Flora permetező. 

cukrászmühely, Timisoara IV., Strada 
Bratianu 23. (A Corso-mozi udvarában) 

(3058) 

Fekete rövid szőrü perzsabunda, sapka 
és muff igen olcsón eladó. Pungáné, Ti- 
misoara II. Piata Sarmisegetuza 6. sz. 

(3060) 

Fényképezőgépet, 3x4, jó áron vesz 
A. Z. Arad, Bulev. Regina Maria 8. sz. 

II. emelet, 3. (8082) 

sSzámológáp. keveset használt, eladó. 
Miklo, Arad.. Str. 29 Decemvrie 7. sz. 

(3089) 

HAZAK ELADAS 
FöLDEK VATELE 

CEREJE sSZoLOK 

m ALMOK 
TELKEK 1 

minden árfokozatban 
HATSCHEK ÜGYNöKSÉG 
Arad u ao 17 volt 10 

telelon 16-95 4 

illom-telszsppant és 

Rentabiis válalathoz betársuma két ciákkal biró, fiatal mérnök, lehet kise., vállalat mellett. Erdeklőzni lehet del előtt, telefon 27-75 sz. alatt, vagy dél- után Timisoara II, Sir. Moise Nicoara 8. szám, balra. (3078) 
Molyrágást, égést, szakadaást, m den anyagon nüvésziesen müstoppolók. Ol- eső árak. Arad, Numa Pompiliu 31 

(4641) 
Érte ités. Ertesitem a vevőközönsé hogy a volt Hollánder-fele tüzifai et átvettem és raktáron tartok tiü át, kőöszenet és az összes épitkezési anyago- kat. Biztositom a rendes és pontos ki- szolgálást. Indriesiu Traian, Timisoara 

33. Telefon: 23-87. 
IV, Str. Bratianu 

Mesterkönyvvel rendelkező varrór társat keres. Értekezni ünnep- és vasár nap 11-1-ig, hétköznap fel 6-tól 7.i 
Timisoara I, Str. Oituz 5, ajtó 6. : 

FPaplanokat készit, használtakat is u 
dolgozza már 250 lejért is. Glück, A Str. Baritiu 8. Avram lamcu-tér mellett 

(4021) 

st garan- 
Arad. Bule- 

gina Maria 18. szám. Házmes- 
(4020) 

Poloskairtást, parkettasurola, 
cia mellett vállal: Lovas, 
vardul Re, 
ternél. 

ajándéktárgyak, porcellan- és 
árukban; jénai tüzállóedényel 

kaphatók 

I. Sehmidt 
sz.Sehuster-r 
Timisoara I., Str. Lonovics 3. szá 

Telefon: 22-46. 

Rentábilis válltlathoz betársulna 
keresztény nő, cca. 300.000 lei befekt 
téssel. Aktiv közremüködéssel. „Meg 
hetés" jeligére Rudolf Mossehoz A 
Str. Eminescu 8. szám alá kérik 
ajánlatokat. 

Háziszőttes megszövését szép kivite 
ben vállalom Cim: Rudolf Mosse 
Str. Eminescu 8. 

Hétfőn külon futár megy Bucurestik 
Elintézünk mindenféle megbizáso 
„Central" iroda, Timisoara I, Strada 
V. Alexandri 4. (3083) 

Szép akar lenni? 
Használjon KULKAfele Momtelkrémet. 

lompudert, 
náromszinben, Kapható zá ólag a 

Városis. 
eyógyszertárban 
a Fekete Sashoz" az Aran 

Szarvas épületében 

Timisoara I, Piata I. C. Bratianu 
Kombinált szobabutort megvételre ke- 
resünk, Arad, Str. Gr. Alexandrescu HIRDESSEN 
26, apart. 6. (4640) 2 DÉLI IRLAPBA 

Nyomatott a Tipografia „"Timiyoara" körforgógépén, Timisoar- 


